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a  n o i  s m u  î m p o t r i v a -  n o a s t r ă ?

f ţAm fost cei dintâi cari am semnalat prăpăs
tii se adânceşte tot mai mult între cele două 

-ujri politice săseşti dintre care una, majorita- 
: i t̂e cu noi, iar cealaltă cea care trăeşteîncă 

diţiile şi în speranţele domniei maghiare, 
laJiva noastră.

lă

iţii

Majoritarii, cari .cer cimentarea neapărată şi 
a izerve a alipirii de România Mare, Sunt con- 

rii aleşi şi dm nou întăriţi acum în urmă, 
i Arului săsesc din Transilvania, 
te:
rt. leilalţi, cei cu dragostea de unguri nu sunt
'at organizaţi, dar potopul de bancnote falşe

ludapesta tinde sâ-i consolideze şi pe ei
cât permit împrejurările. In fruntea lor este
it om, o creatură a lui Tisza, şi gruparea

*afe de un ziar la Sibiu.-e ;-
;â- ţjpta între cele două grupări este înverşu- 
. fiecare caută să-şi asigure în popor o ade- 

!jf. jât mai mare, prima propovăduind adevărul 
raţiei fericitoare, iar cealaltă exploatând a- 
c trecătoare şi evocând mirajul unor escep- 

a t| privilegii primejduite astăzi.

Munca de luminare a poporului nu numai 
 ̂ inct de vedere al orientării politice „exter- 

er acă s’ar putea numi astfel, ci şi din punct 
piere al popularizării concepţiilor democrate 

i ; > care o desvoliă gruparea majoritară în 
v; cu fostul deputat Brandsch şi cu Lutz Ko- 

ste demnă de toată lauda. Prin conferinţe, 
, publicaţiuni, prin zilnice articole de ziar 
■ c înţelepţi ai neamului lor caută să do

sea cu argumente hotărîtoare poporului să- 
:ă nu va putea prospera decât numai în ca- 

, României Aiari pe care o aşteaptă un viitor 
■ mic şi poiitic cu totul escepţional. Bogăţia 
i şi a subsolului, mulţimea numerarului, hăr- 
poporului şi blânda lor toleranţă, împere- 
cu fericita ei situaţie geografică îi asigură 

•̂ Voltare surprinzătoare de care vor profita 
tăţenii României Mari democrate la fel. 
rincioiile democrate adoptate la Alba-Iulia 

 ̂ li am dovedit si până acuma — nu vor ră-

mâne numai pe hârtie ci vor forma baza reală a 
organizării de stat!

Că nu mai exista privilegii pentru nimenea 
la noi nu poate decât să-i bucure pe saşi: este 
o garanţie mai mult că de acelaşi tratament 
vor avea parte toţi cetăţenii loiali ai României 
mari fără cea mai mică diferenţiare. Privilegiile 
şl aşa n’or mai fi dăinuit nicăeri fiindcă noul 
spirit care călăuzeşte lumea nu le mai îngădue. 
Ele sunt astăzi instituţiuni învechite cari s’au 
şters în toată Ungaria dealtfel odată cu tragica 
moarte a leului dela Geszt. Pe ele aşa dar nu 
mai puteau conta saşii în nici un caz.

Aşa raţionează saşii majoritari şi credem 
că vor găsi pretutindeni sprijinul oricărui român.

Opera celor cu bolşevicii din Budapesta este 
primejdioasă însă cu toate că dreptatea limpede 
ca lumina zilii e de partea majoritarilor. E pri
mejdioasă fiindcă lucrează cu corupţie şi cu pro
misiuni falşe cari iau ochii. Bani se pare că au 
destui din Budapesta şi în făurirea ceior mai a- 
demenitoare promisiuni încă sunt meşteri pe cât 
am putut auzi. Cu pumnii plini de bani şi cu a- 
inestecul de teorii retiograde şi bolşevlste pe buze 
păşesc în'mijlocul poporului ca să sarnene ziza- 
nie şi desbinare, căutând să ascundă cu deose
bită grije sforile pe cari le trag foştii stăpâni.

Aceasta este situaţia momentană şi credem 
că ar fi bine ca şi oficialitatea noastră să vie în 
ajutorul majoritarilor, dându-i concursul la lămu
rirea poporului prin acte directe şi prin exterio
rizarea în genere a respectului principiilor de
mocrate cari trebue să le fie şi desigur le şi e 
evanghelia de toate zilele.

Astfel credem că se va putea pune capăt de 
acuma propagandei subversive a reacţionarilor 
saşi, cu toţi banii ce le stau la dispoziţie şi vor 
rămâne scutite de otrava budapestană elementele 
săseşti din armata română.

Chestiuni, de importanţa desbinării dintre 
saşi trebue tratate e drept cu precauţiune dar fără 
şovăire şi la nevoe cu energia corăspunzătoare 
ca să nu păgubească pe nimenea...

* *

I.

icrisori din Viena
j IC -

i j te-Viena. — Stampilarea banilor. — 
-LijoJ-die ce ne am eninţăj — Dece ne ocă- 

străinii. — O legaţiune „democrată.“
î — Dela corespondentul nostru —

V ie n a , 10 Martie 1919. 
ţaţa în altădată aşa de veselul oraş, de pe 
Dunării albastre e tot grea, tot foarte grea; 

riiile trimise de aliaţi nu ajung şi mai întă- 
oţainea poporului. Scumpetea e ’ excesiv de 

şi ca în toate părţile şi aici sufer tot bieţii 
. Cu bani mulţi poţi să-ţi procuri la urma 
orice — dar numai cu’ bani mulţi. Cei 
bieţii funcţionari îşi târăe cu anevoie zilele 

-jii pe mâne ş’i . .. binecuvântează pe cei cari 
ujlovocat răsboiul.
sil *
mP chestiune care se discută astăzi în toate 
stje este chestiunea stampilării bancnotelor, 
cpcută fiind că stampilarea s’a făcut în Boemia 

jă, în noul Stat Ceho-Slovac, în coudiţiuni
Itul speciale: două săptămâni de zile cât a 
stampilarea în ceho-slovacia au fos închise 

;ic graniţele. Cu mare greutate au permis 
rea prin Boemia chiar a trenului Paris— 

‘jt-Varşovia, pe care l’au supus însă celui 
ciiguros’ control!
[interesant mai este faptul că din biletele 

,abaiică prezentate spre stampilare 50% 
ist retrase imediat din circulaţie spre a rea- 
cursul coroanei cehe în străinătate.

Cu alte cuvinte bancnotele băncii austra
l e  se stampilează sau mai bine zis s’au 
zejpilat pretutindeni în jurul nostru. Am mai
!> noi şi aici se vor revărsa acuma răma

şi noiiile fabricate. Dacă nu se purcede 
ic ia stampilarea bancnotelor şi în Transil- 

ţ şi nu se introduce un control mult mai 
arlaZam, ovreii din Viena vor năpădi Ar
ipi cu hărţii nestampilate, cumpărând lei, cari 

au un curs mult mai urcat. Lucrul acesta a 
t exploatat pe o scară întinsă de unii şi de 
şa că Viena e deja plină de lei.

E o altă primejdie însă care ameninţă serios 
inia. Nesiguranţa proprietăţii şi lipsa de ar
de comerţ cari au adus la o totală stag- 

I viaţa comercială din Austria şi în special 
Viena îi alungă pe negustorii gheşeftari obiş- 
I cu câştiguri de războia.

IDe aceea nu e cafenea în care să nu prinzi 
voie crâmpee de conversaţii în „jargon“: 
i din Viena se pregătesc să invadeze Româ- 

I,,singurul teren de exploatare“ ce le-a rămas 
ide ordinea şi liniştea le garantează roadele 
[ratei lor îndeletniciri. Şi ţinând seamă de 
[acestora de a „lucra“ de’ legăturile ce le 
tace dacă nu le au chiar cu coreligionarii lor 
ÎArdeal şi mai ales cu cei din vechiul Regat 

rrbue să spunem că ar fi oaspeţi cu totul ne- 
-jţi, pe 6ari n’ar trebui să-i primim.

Cu toate că se pregătesc să vie cu duiumul 
în România-Mare, nu încetează să ne ocărască 
şi să ne înjure. Presa vieneză sau ne trece cu 
totul cu vederea sau când vorbeşte despre noi o 
face prin ochelarii Budapestei de unde primeşte 
ştiri.

Şi ce ştiri primesc din Budapesta o dove
deşte’următorul caz constatat de mine. Eram în 
drum spre Viena cu expresul Paris—Bucureşti şi 
întâmplarea a vrut ca un ziarist elveţian să se 
urce, la Budapesta în compartimentul în care mă 
găseam. Intrai în vorbă cu el şi când auzi că sunt 
român mă fixă în chip deosebit şi începu să 
atingă ,pe deoparte situaţia de „sălbătăcie" din 
Ardeal, starea primitivă şi empirică a poporului 
român condus de instincte de cea mai joasă or
dine, de anarhia din Transilvania, de suferinţele 
nemai pomenite ale bieţilor conlocuitori de altă 
naţionalitate.. .

Ascultam uimit povestirile ziaristului care 
nu vorbea pe un ton de reproş, cu atitudinea 
unui om bine crescut care căuta să convingă pe 
un patolog că ce face nu e bine, că sunt legi 
umanitare de cari trebue ţinut seama.

isbucnirea mea de sinceră revoltă — mă 
trecuse năduşala âscultându-1 — l’a scos însă 
din liniştea convingerii cu care vorbea şi după 
un moment de ezitare, spra se justifica scoase din 
ghiozdan o serie de fotografii pe cari mi le în
tinse cu vorba:

„Iată câteva fotografii de ale victimelor 
atrocităţilor comise de români. Le-am primit 
chiar din mâna lui Karoly, asa că nu pot fi in
ventate? !“

Cu foarte mare greutate l’am putut convinge 
că fusese greşit informat la Budapesta că lucu- 
riie stau cu totul altfel. Cele câteva numere din 
„Renaşterea Română“ ce le aveam cu mine mi au 
fost de mare folos spre a-1 convinge; i-am tra
dus câteva pasagii şi tonul şi nivelui ziarului 
„barbarilor“ din munţi, precum şi înşirarea 
câtorva din masacrele maghiare de dincolo de 
linia demarcaţională l’au făcut să privească cu 
vădită nenicredere „fotografiile“ ce le primise din 
mâna lui Károlyi şi cari într’adevăr prezintau 
speciale hidoase.

Vă semnalez cazul aşa cum s’a petrecut 
spre a-I supune celor în drept cari vor şti desigur 
să tragă consecinţele.

*
Mai am de făcut o modestă constatare: 

felul în care reprezentanţii diplomatici din Viena 
înţeleg să poarte grija intereselor ‘cetăţenilor 
României mari lasă mult de dorit. Veşnicile amâ
nări, lipse de energie, felul de a trata cu oamenii 
veniţi de departe pentru interese grave — sunt 
departe de a ridica această legaţiune provizorie 
la înălţimea unei autorităţi ce reprezintă un stat 
democrat. Şi în interesul nostru, al celor ce 
suntem nevoiţi a ne aventura în călătorii anevo
ioase în interesul statului chiar şi în ochii 
lumii care ne judecă aspru, ar trebui să se 
schimbe această situaţiune.

Acesta este cel puţin modesta mea părere.
Vlndobonus.

i împrumutul naţional
In cercurile financiare se discută cu mult 

interes proiectul de lege al nouilor impozite pe 
venit şi pe avere ce se vor vota nu peste mult. 
E vorba ca şi la noi să se procedeze la fel ca în 
celelalte state şi să se perceapă din averea cetă
ţenilor un anumit procent pentru acoperirea uria
şelor cheltueli de războiu. Şi în cazul introducerii 
acestei legi necesare asigurării creditului viitor 
al României Mari în străinătate, o singură cate
gorie de avere va scăpa de impozit şi anume: 
bonurile împrumutului naţional.

Aşadar subscrietorii la acest împrumut pe 
lângă avantajul real şi imediat al unei dobânzi 
de 5% — cine dă astăzi 5% pentru orice depu
nere? — şi a garantării cursului coroanei la cel 
puţin 50 de bani (1:2) — astăzi leul cotat deja 
la noi cu 204—208 — îşi vor pune numerarul 
semnat la împrumutul naţional la adăpostul ori
cărui impozit prezent sau viitor.

Nu e vorba deci numai de o faptă patrio
tică, de un ajutor pe care cetăţenii îl dau Patriei 
lor, ci e vorba şi de o bună afacere de plasarea 
cea mai rentabilă şi sigură a averii agonisite de
sigur destul de uşor în cursul războiului de asi
gurarea coroanei de o devalvare probabilă.

Chiar dacă prin împrumutul naţional nu s’ar 
obţine nici un fel de avantagii personale, suntem 
siguri că toţii românii şi-ar deschide pungile ca 
să contribuie Ia salvarea şi la ridicarea neamului, 
fără a sta să precupeţească.

In împrejurările aceste însă, când subscrii- 
torul împrumută statui pe un termen de cel 
mult patru ani şi când bonurile împrumutului vor 
putea fi Iombardate oricând în valoarea lor no
minală cel ce nu subscrie la împrumutul naţional, 
nu este numai un român ce nu-şi iubeşte neamul 
şi ţara, ci nu este nici bun gospodar.

Oricine va cumpăni numai o clipă nu va 
mai ezita ci se va grăbr să-şi plaseze o cât mai 
mare parte a avutului său pentru propăşirea Ţării 
şi pentru câştigul său personal.

Socotiţi deci, şi deschideţi pungile! **.

R ăsadu ri...
Băieţi, cu fire de măgheran la pălărie, îm

brăcate într’un tricolor, pus haiduceşte, îl flutură 
— în ciuda străinilor — în vânt, ca un ultim 
semn şi ca un început mândru de cinste naţională 
şi de voinţă independentă, a poporului lor!

Ce răsaduri frumoase!
E doar primăvară!
Ca o mângâiere duioasă a sufletului căldicel, 

vedem încolţând firul ierbii în pajişte, ghiocelul 
scoţându-şi îndrăsneţ nasul, îmbobocind mugurii, 
răsar viorelele sfioase şi simple, începe în zori 
de zi munca brazdelor ’de plugărie, să înteţeşte 
stăruinţa omenească în zilele mărite acum simţitor.

E primăvară pe pământ, în inimi, în tot cu
prinsul ţării noastre mărite...

Precum în natură, primăvara, aşa şi-’n câmpul 
poporului nostru, răsaduri tinere prind rădăcini 
puternice.

Sub binecuvântarea ochilor noştri, să ridică 
acum o generaţie fragedă, din cele mai fericite; 
că în primii ani ai copilăriei, au văzut şi trăit 
cele mai scumpe zile din viaţa şi rostul neamului 
lor. Răsaduri tinere crescute ’la sânul nostru, 
martori ai unor suferinţi ca şi bucurii fără pe
reche, cei cari v’au dat lumina zilei, pun mare 
nădejde în ceata voastră de ostaşi mici, în voi, 
cari nu mai încăpeţi în piele-vă de bucuria şi 
mândria ce v’a cuprins.

E doar primăvară!
Întâia primăvară din viaţa unui popor!
Punem, dragii mei tot sufletul nostru, tot 

sprijinul mic-mare, — cum o fi el, nu sunteţi 
singuri, nici pe drumuri n’aţi rămas, sunt oameni 
şi legi cari să vă ocrotească.

Cei mai mulţi sunteţi orfani!
Tatăl vostru, care ’Dumnezeu ştie pe ce 

câmpuri de luptă, şi-’n ce colţ de şanţ şi-a dat 
sufletul, liniştit a închis ochii, în credinţa că 
„domnii noştri cei buni“ nu vă lasă pradă sără
ciei şi amarului.

Nici nu vă lasă!
Ascultaţi pe mama voastră, păşiţi cu gând 

bun zilnic pragul şcolii, învăţaţi din sfaturile în
văţătorului şi înge’nunchiaţi ca şi mai înainte la 
altarul sfintei biserici.

Vedeţi-vă de treburi şi nu mai daţi creză- 
mânt veştilor răspândite de unguri ca să vă 
sperie.

Ungurii?
Să sbat de moarte. Tartorul lor din Cluj, A- 

păthy, nu mai poate glăsui, ministrul lor, Károly, 
nu e primit la conferinţa de pace, — acolo doar 
nu să dă ascultare minciunilor, — Săcuii lui Ian- 
csó Benedek, sunt îngrădiţi de lanţul vânătorilor 
români, armata ungurească’ nu dă ascultare ordi
nului de chemare, — cine e prost să îmoară în 
zădar? Ordinul Franţei şi al celorlalte Puteri cari 
ţin cu noi, pentru retragerea bandelor maghiare 
trebue ascultat: asa a poruncit generalul cel mare 
Foch.

Şi aşa. dragii mei, trece azi şi vine mâne, 
fără ca să mai rodească nădejdi în sufletul un
gurilor.

„Mai au o nădejde 1: ne atacă Ucraina.
Păi da, nu sunt flăcăii României acolo, şi 

apoi ce, nu cunoaştem noi armata aceia de jidă- 
naşi plătiţi gras ?

Nu ştim noi. ce putere de fugă au ei?

Nu vă mai furaţi vremea cu gânduri de a-
ceste. Mai bine să creşteţi mari, răsaduri fragede,
să fiţi de folos neamului şi urmaşi vrednici ai
înaintaşilor voştri.>

Lăsaţi ungurii şi ucrainenii în seama noas
tră! O să’le treacă lor pofta.

Voi, vedeţi-vă de şcoală şi să aveţi înaintea 
voastră întotdeauna: cartea, atunci nu vă vor uită 
„domnii voştri“.

Iar, ungurilor şi prietinilor lor, să le deie 
D-zeu tot zile de aceste şi ‘dacă vor merita, să 
ajungă altele şi mai rele.

Aşa ! Onisifor O. Borcea

însemnări zilnice.

Monsiruositaţiîe bolşevismului
S’a vorbit şi la noi mult despre bolşevism, 

despre principiile bolşeviste — dar aplicarea lor 
originală de către masele inculte întrece orice 
imaginaţie. Am fost martori ce-a devenit Ungaria 
din cauza bolşevismului. Unde va ajunge însă 
după aplicarea întru toate a desocializării — sau 
socializării cum zic ei — a complexului de vieaţă 
ne putem închipui numai cunoscând „decretele“ 
în vigoare în unele ţinuturi din Rusia stăpânită 
de bolşevici.

Iată de pildă textul unei ordonanţe a So
vietului (sfatului) din Samara de pe Volga, dat 
„în acord cu dispoziţiunile sovietului din Kron- 
stadt privitor la interzicerea posesiunei particu
lare de femei.“

„1. începând dela 1 Ianuarie 1918 dreptul 
posesiunii particulare dc femei între vârstele de 
17 şi 30 de ani este abolit;

„2. Vârsta se recunoaşte după documente. 
Dacă acestea lipsesc, comitetul locuinţelor va de
termina vârsta femeii după ce o va examina şi 
va asculta martori.

„3. Foştii posesori (soţi) au drepţii! de a se 
fojosi de femeile lor şi în afară de rândul stabilit.

Nota bene: In cazul când fostul soţ s’ar o- 
pune aplicării prezentului decret, i-se va lua acest 
drept.

„4. Dreptul împărţirii atienabiie a femeii se 
dă clubului bolşevist din Samara;

„5. In termen de trei zile dela publicarea 
acestui decret fiecare femee trebue să se prezinte 
la acest club şi să dea toate informaţiunile cerute 
de articoîii precedenţi.

6. Pânăce comitetul de locuinţe va fi în mă
sură de a veghea la aplicarea riguroasă a prezen
tului decret controla se încredinţează chiar cetă
ţenilor. Oricine ar şti o femee care nu se con
formează acestor dispoziţiuni e dator să previe 
clubul, indicând numele şi familia nesupusei.

Paragraful al şaptelea descrie cu o preci- 
ziune de termeni care nu poate fi reprodusă, 
condiţiile în cari fiecare cetăţean poate să-şi exer- 
citeze drepturile asupra concetăţenei ce-alege.

Notă: Se înţelege dela sine că fiecare băr
bat care doreşte a uza de acest bun al colec
tivităţii publice trebue să prezinte un certificat 
că face parte din clasa muncitoare. El va trebui 
afară de acestea să verse 2% din salarul său ca
sierei publice.

Cetăţenii cari nu aparţin clasei muncitorilor 
şi cari ar voi să se bucure de aceleaşi drepturi 
asupra acestui bun comun al colectivităţii vor 
trebui să verse o mie de ruble pe lună casie
riei pentru usagiul public.

8. Toate femeile vizate prin prezentul decret 
vor primi din partea casieriei generaţiei populare 
două sute treizeci de ruble pe lună ;

9. Copii dela vârsta de o lună vor fi plasaţi 
în azil unde vor fi crescuţi până la vârsta de 
17 ani. *

Iată ce sunt în stare să conceapă minţile îne- 
bunite ale celor ce sunt conduşi de acelaş prin
cipiu ca şi făuritorii de greve dela Budapesta şi 
să nu fim prea suprlnşi când vom ceti că în Un
garia iui Károlyi se pregătesc măsuri tot aşa de 
năstruşnice.

lată deci ce este bolşevismul şi de ce trebue 
să ne străduim din răsputeri spre’ a-1 sugruma 
în faşe ori unde s-ar ivi. **

înţepături
Vorbind despre soarta coloniilor, ziarul so

cialist „Adevărul“ scrie că acolo locuiesc oameni 
„cari pretind dreptul de auîo-determinare.“

N’am sfătui totuşi pe redactorul „Adevărului“ 
să meargă de agitator socialist printre canibalii 
din Africa, pentruca de pe urma principiului de 
auto-determinare să se pomenească ...mâncat.

Subscrieţi la împrumu
tul Ardealului: este cel mai 
patriotic act şi cel mai bun 
plasament de bani.

Fondul „Probei de foc“
Dela d-1 Dumitru Roncea, proprietar din 

Braşov primim astăzi 1000 lei, pentru a ne forma 
un fond, din care să acoperim cheltuielile îm
preunate cu câştigarea de probe şi dovezi au
tentice, referitoare la persoane cu caractere pu
trede, cari exploatează neorientarea publicului în 
România Mare caută să se ridice la suprafaţă în 
funcţiuni publice, fapt prin care nu numai se 
corup moravurile sociale, dar prin campanii mur
dare de calomnii tind a nimici şi a înlătura băr
baţi de valoare ai neamului nostru. Donatorul 
doreşte, să se formeze un fond de purificare 
a caracterelor, cerându-ne ca în scopul acesta 
să ne întărim, pentru a produce probele şi do
vezile de acte şi documente sdrobitoare pentru 
hidivizii, cari prin putreziciunea caracterelor lor 
nu merită să fie cetăţeni ai României Mari. La a- 
dunarea actelor şi documentelor, donatorul ne pune 
în vedere plătirea integrală a cheltuielilor de drum, 
a cheltuielilor de investigaţie ori unde ar duce 
firul cercetărilor: fie la Turnu-Măgurele, fie în 
Ucraina, fie ori-unde.

Mulţumim donatorului odată pentru ideea 
bună, ce ne-a dat-o şi pe care o aprobăm şi noi. 
al doilea pentru banii, ce ni-i pune la dispoziţie 
în acest scop de utilitate publică, căci de fapt 
de cele mai multeori producerea dovezilor au
tentice contra celor rafinaţi, este împreunată cu 
mari greutăţi şi cu mari cheltuieli.

Ne vom face datoria pe deplin. „R.-R

Îm bu lzea la , ori . . .
lipsă ds o rgan izare?

In repeţite rânduri am cetit în ziare — că 
pe la ministerii nu se poate închide uşa de 
persoanele ce se îmblilzesc după posturi? Ce mi
nune! Oare aşa de departe să fi ajuns noi... cu 
organizarea şi aplicarea de funcţionari de tot feluL 
că s’au completat toate posturile, iar aceşti care 
acum cer posibilitate de existenţă — se îmbulzesc? 
mă întrebam eu după ce am terminat cu cetitul 
articolelor din chestiune. Eu ştiam, că neamul no
stru românesc, abiâ răsărit de sub povara sclăvlei 
de 10 secole nu are o clasă de funcţionari — nici 
nu posede atâţia oameni că o cvalificaţie medie 
— şi mai puţini cu una superioară — care acum 
în noua situaţie să fi înlocuit miile de funcţionari 
maghiari, înfipţi ca sentinele perfide pe plaiurile 
noastre româneşti. Ştiam că noi toţi ca copii să
raci privim postul nu ca mijloc de distracţie, ci 
ca bază de existenţă cinstită.

După ce mi-am dat seama de realitate — 
mi-am deschis ochii şi am ajuns la convingerea 
că nu atâţia câţi îşi oferă serviciile ci de 50 ori 
atâţia şi n’ar fi’ destul ca toate funcţiile să fie 
ocupate tot de români de încredere şi însufleţiţi 
pentru marea cauză la a cărei înfăptuiri trebuie 
să lucrăm din toate puterile. Golurile în funcţii 
provenite prin refuzul maghiarilor de a depune 
jurământul de credinţă statului român după cal
culele omeneşti vor fi greu de astupat

Funcţionari nu avem, aşa precum nici mi
niştrii şi nici secretari de stat n’am avut, dar avem 
o pleiadă întreagă de oameni cu cvalificaţie medie, 
şi mai puţ ni cu una superioară, dar’ avem în 
schimb în ’păturile larg ale poportilui o bogăţie 
întreagă de elemente cinstite, dornice de muncă 
pline de voinţă pentru libertate.

Dar aceste comori anonime trebuesc căutate, 
alese şi ridicate la valoarea lor reală, pentru a le 
da posibilitatea să producă, căci sigur vor produce.

Va fi suficient dacă într’un birou vor fi una 
sau două persoane cu pregătire şi cunoştinţe mai 
înalte pentru ca să conducă şi supravegheze lu
crările personalului subaltern. In fel'ul acesta vom 
instrui şi creşte organele indispensabile organis- 

j mului d’e stat.
Ce se întâmplă azi pe la resorturi? (fără a 

jigni pe cineva). Neamurile şi cunoscuţii celor 
dela izvor află imediată aplicare — lucru nu toc
mai greu de înţeles. E foarte interesant însă faptul 
că ceilalţi concurenţi la posturi sunt respinşi sau 
amână résolvarea cererei lor, aşa de uşor, când 
aşa mare nevoie e de fiecare putere de muncă!

Ştim că pe lângă fiecare resort e o secţie 
numită: de organizare — care între alte agende 
va avea desigur şi de aceia de a angaja puteri 
de muncă pentru ’necesităţile resortului. Nu pot 
înţelege cum îşi pricepe meniriea — personalul 
secţiilor de organizare — câte vreme în loc să 
adune, resping puterile de muncă ce se prezintă ... 
Principiul conducător al acestor secţii — ar tre
bui să fie câştigarea de informaţiuni asupra ca
racterului — purtărei morale, conştienţiozităţei şi 
priceperea fiecăruia, plasarea fiecăruia la locul 
cuvenit, în raport cu însuşirile ce posede şi achi
ziţionarea de puteri nouă’ din masa sănătoasă a 
poporului.

Să facem o ochire peste toate ţinuturile de
osebite şi vom vedea că şi azi sunt o sume
denie de oficii — de instituţii de tot felul care 
nu numai că nu sunt puse în mâni româneşti dar 
nici controlate corespunzător nu sunt. — Este 
poate neangajarea de organe de control şi de 

| funcţionari o economie pentru statul român? Din 
! contră e o pagubă îndoită. Ştim din izvor sigur 

că un oarecare oficiu preluat cu câteva zile mai 
târziu, a arătat un minus de milioane de coroane 

! — apoi unde pui că dela cea mai neînsemnată 
agentură până la cea mai mare fabrică şi bancă 
şi dela cel mai neînsemnat oficiu până sau şcoală 

| în sus la direcţia căilor ferate, a finanţelor, uni
versitate etc. toate persoanele vechi fără deose- 

1 bire sunt cu porniri duşmănoase faţă de noi ro-
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mâni — şi nu cruţă nici oboseală, nici cinste 
nici bani pentru a ne submina pe unde numai pot.

Minte ! minte ! . . .  şi energie mână de fier 
în contra perfizilor — şi ’sute de mii de ochi care 
să vadă şi să priceapă totul ne trebuie de urgenţă. 
Nu de înbulzeală la posturi poate fi vorba ia noi 
- durere — ci de lipsă mare de organizaţie.

__________  S. P.

Banca centrală industrială 
şi comercială

Târziu ne-au sosit prospectele fundatorilor 
băncii centrale şi aceasta clin motivul, câ comu
nicaţia poştei cu provincia este cu desăvârşire 
întreruptă. Din această cauză, considerând impor
tanţa băncii, ar trebui să se prelungească înche
ierea subscrierilor de acţii, pentruca şi îtl mijlocul 
ţărănimii noastre dela sate şi de pe’ la periferii 
să se poată propaga cu efect chestia.

In trecut, fiind un popor sărac şi oprimat 
nu ne-am putut afirma pe terenul fecund al in
dustriei şi comerciuiui. Modestele începuturi sunt 
escepţii disparente. Băncile româneşti destul de 
multe, dar foarte mici şi între altele încătuşate de 
un conservatism ciudat, cu puţine escepţiuni cir
culau acelaş capital intern, mo’dest.

Astfel fiind n’am fost în stare a atrage în 
ogorul nostru abundentele capitale franceze şi en
gleze — capitalul încă-şi are particularităţile lui: 
se asociază şi el mai bucuros cu tovarăş mai 
aproape, în înălţime —, şi aceste capitaluri au 
fost mai mult atrase de băncile străine ungureşti, 
cari aveau capitaluri proprii de zeci de milioane. 
Băncile maghiaro-ovree ne-au inundat ţinuturile, 
ba chiar îşi extinseseră operaţiunile şi asupra ve
chiului stat. Ducând deia noi la Budapesta fructul 
mănos ai sudorii noastre, ca mulţămită ne strigau 
la toţi mai ales prin presă: Sunteţi vaiahi prosti 
şi nemernici!

Cred, că în cadrele noului stat român din 
prefacere nu vom mai voi să ajungem în starea 
de sclăvie dinaintea războiului, ci, la timp, ne vom 
uni şi consolida forţele economice, ca râzimându-ne 
pe ele cu ajutorul unei bănci puternice — a noastră
— să ne putem acoperi trebuinţele industriale şi 
comerciale, direct dela firmele statelor puternice 
şi civilizate din vest, cu atât mai vârtos, că le 
suntem aliaţi.

Trebuinţele poporului român pe terenul in
dustriei şi comerciuiui au fost totdeauna foarte 
mari. Articolele de provenienţă străină îi cumpăram 
din a zecea, dacă nu chiar din a suta mână. lă
sând în punga fiecărui intermediator dobândă în
semnată. Pe de altă parte productele brute ale 
agriculturii noastre le vindeam cu preţuri adeseori 
de batjocură, bucurându-ne, că cutare speculant 
ovreu ne făceă „onoarea“ de a veni prin satele 
noastre, de unde se întorcea încărcat ca albina. 
Dacă nu ne onora, productele ni se prăpădeau. 
Intemeerea de fabrici a fost ia noi un pium desi- 
derium, o vecinică dorinţă de a le avea, dar care 
părea irealizabilă.

Banca centrală asigurându-Rse forţa de care 
are nevoie în chemarea ei, un capital de fondare 
cât se poate de mare şi o cooperare a tuturor oa
menilor ceior mai iscusiţi spre realizarea proble
melor mari economice a ei, această bancă va cum
păra fabricatele, semifabricatele apoi productele 
brute exotice la locul de producţiune şi le va dis
tribui pe lângă dobândă cinstită prin mijlocirea 
micilor comercianţi, pe cari îi avem şi pe care îi 
vom mai avea. Banca centrală se va îngriji ca 
micii noştri industriaşi să-şi poată desvolta micile 

-for industrii, iar acolo, unde sunt condiţiunile date
— şi condiţiunile sunt date mai în fiecare ţinut 
românesc — să realizeze dorinţa noastră veche 
de a întemeia fabrici, împiedecând astfel ca spre 
pildă, cornul boului nostru să pornească dela noi 
nelăsându-ne în locn-i nici o păra pentru ca mai 
târziu să se întoarcă tot la noi sub formă de pep- 
tene alungând din buzunarul nostru mai multe co
roane. Fabricele vor valorizâ nu numai productele 
noastre brute., ci vor da în acelaş timp ocupaţii 
bine plătite proletarilor noştri.

Astfel înţeleg eu rostui băncii şi sper că ast
fel îl înţeleg fundatorii sub egida căruia s’a făcut 
iniţiativa înfiinţării băncii fiindcă alt rost nu e 
permis să a1 bă.

Sunt sigur că cei mai pricepători s’au şi 
grăbit de a subscrie. E necesar însă ca şi ţără
nimea noastră, care prea puţin ştie ce se petrece 
Ia măritul nostru Consiliu dirigent, această ţără
nime bună, dar greoae în acţiunile sale să fie lu
minată cu privire la această chestie. Să fie îndu
plecată a scormoni sumele considerabile, de care 
azi mai mult ca niciodată dispune, să ie scoată 
de pe fundul lăzilor, unde zac în nelucrare, ba 
poate sunt pe cale de a se prăpădi prin totală 
devalvare şi să le pună îa serviciul afacerii de 
importanţă naţională şi de o rentabilitate — ad
miţând că banca corespunde chemării — cum 
până acum nici o bancă românească n’a fost.

Intr’adevăr, din punct de vedere al rentabi
lităţii, din punct de vedere al dividendelor ce se 
vor distribui acţionarilor an de an, va fi nease
mănat mai mare ca dividenda aceluia a băncilor 
noastre.

Prin urmare Banca centrală are cele mai fru
moase perspective de a putea răsplăti pe acţio
narii săi, fiindu-i dată in acelaş timp posibilitatea 
să rezoalve o problemă naţională economică. Am 
face deci o mare greşală faţă de noi înşine, dacă 
nu ne-am înşirui între acţionarii ei, din moment 
ce ni s’ar garanta excluderea oricărui sistem ne
democrat şi neseivind numai interese personale, 
din principiile conducătoare ale Băncii.

............ L. Vraciu.

Reforma justiţiei
Stăm în preajma terminării tr dativelor de pace; 

deci trebuie Bă precizăm unele reforme, ea organizmul 
jus'iciar (iacă nu mai nainte-r/ar imediat după fixarea 
definitivă a graniţelor României mari să funcţioneze 
fără a întimpina greutăţi; ca acesta este terminul 
cel din urmă, până când forul suprem apelativ Curia 
ungară, având sediul In Budapesta adecă afară de 
teritoriul României, va mai putea funcţiona în cauzele 
procesuale curente.

Până atunci Sfatul cel mare, aşa cum e compus 
şi cum va mai ti completat prin optări ulterioare, 
trebuie să delibereze asupra proiectului de lege despre 
reformele mai urgente, pe care şeful resortului de 
justiţie credem că în timpul cel nud scurt îl va supune 
desbaterilor parlamentare.

Do astădată numai cu chestia organizării no 
vom ocuoa pe scurt; începând eu judecătoriile de 
forul prim.

f. Forul prim în toate cauzele, procesuale si 
neprocesuale credem noi ca sa fie judecătoriile cer- 
cuale de azi eu numirea judecătoriilor din România 
veche.

Sporinuu se agendele acestor judecătorii va trebui 
sporit şi numărul judecătorilor.

II. Forul al doilea adecă Curţile de apel ar fi 
tribunalele, de acuma. Numărul judecătorilor să va put« A 
reduce translocându-se la judecătoriile de prima in
stanţă.

III. Forul suprem ar ti Curtea de casaţie.
Observăm aci că Curte de casaţie în’ Regatul

intreg numai ana poate fi; şi existând'deja o Curte.

de casaţie îa Bucureşti, aici tu — zicem •— România 
. nouă nu se ca putea institui o a doua Curte de ca- 
! saţie, ci credem să se institue o Secţie a Curte! dr 

casaţie, cu mai multe senate.
Am afla de bine Insă, ca Secţia aceasta să nu 

judece numai asupra chestiei juridice (forma) ci şi asupra 
stării faptice (fondul).

Această schimbare o aflăm necesară pentrucă 
ne oferă garanţii faţă de înlocuirea tribunalului, 
adecă a unei judecătorii colegiale, unde judecă mai 
mulţi judecători întruni senat, printr’un judecător 
singular.

Dar motivul principal este, că ,şi torul cel mai 
înalt să poată uza de libertatea ce au forurile in
ferioare tn cercetarea dreptăţii.

Pentruce să imităm orbiş dispoziţiile procedurii 
civile germane, şi să constrângem forul suprem că 
din motive strict legale să fie silit a aproba o sen
tinţă a forurilor inferioare deşi starea faptică este 
constatată greşit; deci nu se validitează principiul 
dreptăţii.

I \ . Instituţiunea de notari publici suntem eon- 
I '’inşi că absolut nu este necesară', din contra: par’că 
! numai pentru aceea a fost creeata, ca să scumpească 
j procedura la moşteniri.

Mai cu seamă acum după un războia îadelungat, 
când cauzele de moştenire vor spori întrun mod exa- 

i gerat, trebuie să ţinem cont de interesele majorităţii 
covârşitoare a ţărănimii, luând dispoziţii cât se poate 
de urgente, că instituţiunea asin şi cu ea scumpetea 1 
pertractărilor de moştenire să se înlăture.

Dar: nu treptat, aşteptând doar vacanţa pos- ! 
turilor de notari, ci fără amânare pe linia întreaga.

; Cu atât mai vârtos se poate face acest lucru, pentrucă 
avem nevoe de judecători cvalificaţi, şi notarii publici 
sunt oameni cu evalifîcare perfectă iuridică, cari fiind 
ridicaţi dela posturile lor ca notari, îndată pot fi 
uimiţi de judecători. Deci nu pierdem mult.

Cauzele de moştenire îndată după înaintarea 
cazului de moarte şi a inventarului, le-ar judeca ju
decătoria de ccol, şi aşa procedura asta va fi mai 
scurtă şi mai eftinâ ba ar putea fi gratuită.

Considerând însă că statul cu sporirea numă
rului judecătorilor are spese considerabile,’ va li echi
tabil că decisiunile de predare, cari se aduc in ter- ! 
minarea pertractării moşteniri să fie supuse unei com
petenţa de timbre mat moderate.

Moştenitorii bucuros vor plăti 4 — 5 cor. com- 
petinţe de timbre la stalul român în loe de 50 —GO 
şi mai multe cor. ia notarul public. Scala trebuie să 
fie însă moderată, pentrucă moştenitorul mai are de 
suportat şi competinţa de moştenire. Deocamdată 
atât. I)r. Aurel Muntean.

Un cuvânt către unguri
In „Uj nemzedék* nr. ü din 11 Febr. a. c. a 

apărut o epistolă deschisă a unui Balia Károly 
câtră fostul nostru ministru plenipotenţiar ia Bu
dapesta, dl dr. loan Erdélyi.

Epistola deschisă plină de invective ia adresa 
dlui dr. Erdélyi care era pe atunci reprezentantul 
statului nostru recunoscut de guvernul Republice!’ 
maghiare.

Cu calomnii din partea voastră suntem obiş
nuiţi ; am fost calomniaţi ca indivizi şi ca popor 
din partea voastră de nenumărate-ori,’dar ultimul 
pasajiu din epistola deschisă adresată „neamului 
român, e culmea calomniei şi a obrăzniciei ovreo- 
maghiare!!

Acest ultim pasaj îl reproducem din cuvânt 
în cuvânt ca să aveţi ocasiunea voi ungurii de 
sub imperiul român, cari vă bucuraţi de proiecţia 
autorităţilor noastre până când vă purtaţi ca ce
tăţeni liniştiţi şi nu periclitaţi siguranţa statului 
(şi nu idea de stat maghiar cum era pe timpul 
dominiului vostru!) nu vi-se va întâmpla nici un | 
rău din partea noastră !

Ca cetăţeni paşnici, dacă vă veţi acomoda 
împrejurărilor schimbate — dacă vă veţi cuminţi, 
atunci veţi putea trăi între noi cât veţi voi, însă 
elemente de desordine —- bolşevici se înţelege că 
nu vom suferi nicicând între noi.

Cronica musicală .

Educaţia muzicală la noi.
Lucru incontestabil, că muzica este unul 

dintre cei mai puternici factori culturali, cari pe 
lângă făptui, că înobilează inima şi sufletul, mai 
are şi însuşirea preţioasă, câ totodată îţi face 
piăcere, te distrage. De acea, de mult deja, po
poarele civilizate au pus mare pond pe cultivarea 
muzicei, aşa câ dânşii au astăzi cultură muzicală 
foarte întinsă şi înaintată. La dânşii se ţine de 
cultura generală obişnuită, ca cineva, care trece 
în societate de intelectual, să aibă şi cultura 
muzicală generală; va să zică nu numai să cunoască, 
să ştie şi să fie în stare a aprecia cultura muzi
cală a poporului său, dar să fie în curat cu cul
tura muzicală a tuturor naţiunilor civilizate. Iar 
poporul de rând trebuie să cunoască muzica sa 
naţională, să ştie ceti notele şi să poată cânta 
în două voci şi după note şi după auz, piese 
mai uşoare.

Să vedem în ce stadiu se află cultura mu
zicală !a noi. Lucru cunoscut, că poporul româ
nesc, care face parte din rasa latină, şi dânsul 
este înzestrat cu deosebit talent artistic, deci şi 
mu'/'.*ca'' Nu numai noi o zicem aceasta, ci o zic 
străinii, cari ne admiră frutnuseţa şi bogăţia 
noastră muzicală şi ca semn de admiraţie ne fură 
câte ceva. Ungurii doar singuri au recunoscut, în 
frunte cu compozitorul Lányi, că renumitele 
cântece de haiduci ungureşti (Kurucz nóták) 
sunt pe motive curat româneşti din Ardeal. Ba 
mei autorii clasici nu sau dat îndărăt de-a pişcă 
câte ceva dela noi. Un „clasic* exemplu este ce
lebru! compozitor german Haydu, al cărui Klavier- 
Irio  Nr. 1, unui din cele mai vestite lucrări ale 
saie, a devenit celebric prin Finale „zingarese* 
(ţigănească), care nu este alta, decât o „învârtită“ 
ardeleană, copiată fără a schimba ceva.

Ce să mai zic de Rusia, care-i plină de 
„artişti muzicanţi români“, adecă de ţiganii lăutari 
din România, cari au acolo trecere inare, şi cari 
muite motive şi cântece frumoase româneşti le-au 
transplantat involuntar în muzica rusascâ.

t a ba noi concepţia şi cultura muzicală e îu- 
tr’atâta de înapoiată, că nici cel mai vestit lăutar 
mi este considerat de artist, d  e „ţigan“, despre 
care toată lumea „cultă“ vorbeşte în mod înjo
sitor, şi un om „cult“, nu-! ţine’demn să-i strângă 
mâna, ori să stea de vorbă cu el. De sigur, că 
atunci, când arta muzicală este astfel apreciată 
de oamenii „culţi“ ai noştri, nu poţi să aştepţi 
des voi tarea muzicii şi peste tot nu poţi vorbi 
de cultură muzicală.

Creşterea noastră şi educaţia ce o primim 
astăzi în şcoalele noaste secundare, în licee, gim
nazii, şeoii reale, comerciale este aşa, că poţi să 
abţii testimoniul de maturitate, bacalaureatul — 
dovadă că ai oarecare cultură — fără să ai idee 
de muzică, fără să cunoşti notele.

Adevărat, că noi românii auz şi talent mu
zical avem în abundenţă, ne lipseşte însă aproape 
cu desăvârşire cultura muzicală, care nu vine din 
cer, nu este darul iui Dumnezeu, ci trebuie în
suşită, cu multă trudă şi lungă vreme, trebuie 
învăţată.

Astfel deci, dacă dorini propăşirea noastră 
în cultură pe toate terenurile, trebuie să ne ocupăm 
foarte intensiv şi cu educaţia muzicală. Trebuie 
să Introducem în toate şcoalele şi în toate clasele 
«ca studia obligator“ învăţarea cantului şi a teo
riei muzicei, iar în şcoalele teologiee-preparan- 
diale (normale în România veche) chiar şi muzica 
instrumentală dacă vrem ca preoţii şi învăţătorii 
să fie în stare a instrua jioporul, ai da educaţia 
muzicală recerufă.

_______  E. Monfia.

. i > I i *  t i A S S O S A
In fuga condeiului voesc să atrag atenţiunea 

capitalului românesc asupra unui colţişor al ogorului 
prea puţm cultivat al industriei noastre.

Nu observaţi voi indulgenţa noastră fără 
margini faţă de voi? Să nu cădeţi în greşala de 
a privi această indulgenţă de slăbiciune ! Poporul 
nostru încă neeliberat de sub jugul vostru geme 
iu urma atrocităţilor comise din partea fraţilor 
voştri şi noi nu facem represalii, nu luăm ostatici 
cu un cuvânt nu voim să pedepsim nevinovaţi 
pentru crimele fraţilor lor.

lată numai un pasagiu în original si în tra
ducere română ca să puteţi judeca:

„Önök hős románok, a magyar vasutasokat 
ölik, gyilkolják, besózzák, szijjakra feszitik, nőket, 
lányokat gyaláznak, mészár munkát végeznek élő 
embereken, internálnak, deportálnak egy éríiieg 
hozzáférhetett tiszteletre méltó embereket elhur
colnak, pofoznak, botoznak,lepuskáznak, rabolnak 
s orjákat ülnek és azt hiszik, hogy ez minden 
megtoriatlanul cseíedkedhetik !!“

„Dvoastră români eroi ucideţi funcţionarii 
unguri deia căile ferate, asasinaţi, puneţi în sare(?), 
restigniţi pe curele(?) (poate tăieţi cureii, voia 
să zică, nota redacţiei) necinstiţi femei şi fete, 
faceţi lucru de măcelar pe oameni vii, internaţi 
şi deportaţi, oameni de cinste cu moravuri cu
rate, îi purtaţi, îi pălmuiţi, îi bateţi cu bâta, îi 

| împuşcaţi, jefuiţi, ţineţi orgii şi cugetaţi că toate 
acestea !e puteţi face fără represaii din partea 
noastră?!“

Aceasta am putea-o întreba cu drept cu- 
vânt noi deia ungurii de peste linia de demar- j 
caţie noi românii, cari intru adevăr am suferit şi J 
încă suferim din partea fraţilor voştri orbiţi de I 
bolşevism!

Ungurilor ! de sub imperiul român, puneţi I 
mâna pe inimă, ctigetaţi-vă şi fără să vă lăsaţi j 
orbiţi de şovinismul vechiu înrădăcinat, judecaţi!

Apelez la simţul vostru de dreptate, la cul
tura voastră cu care vă făliţi cu toată ocazia. Să j 
aveţi curajul şi sâ condamnaţi calomniile şi cri- j 
mele fraţiior voştri rătăciţi,’ că dacă nu o veţi ; 
face şi atrocităţile în contra fraţilor noştri de pe j 
teritoriile încă neocupaîe vor continua, şi atunci j 
poporul român va f i  silit să recurgă la represalii. Í 
Iasă fiţi siguri, că dacă am fi siliţi a le tace, tot 
nu vor fi pe departe aşa neomenoase cum ie-aţl 
merita, fiindcă poporul român c blând şi cuminte 
şi va arăta lumii civilizate, că -are cultura jnimei 
şi nu se făleşte cu o cultură care e la voi — 
la mulţi numai o spoială. Ungurilor! începeţi a 
vă cuminţi şi a vă obişnui cu ideea, că timpu
rile s’au schimbat şi mentalitatea voastră trebuie 
să se acomodeze după aceste schimbări, cari sunt 
rezultatul evoluţiei naturale.

Să ştiţi că sunteţi cu totul izolaţi, nu vă I 
are drag nimeni din jurul vostru ! Aveţi nevoie 1 
mare de pretinia noastră si a popoarelor care } 
vă înconjoară!

Cu astfel de manevre vă stricaţi numai vouă i 
şi fraţilor voştri, cari de-acum înainte sunt avi
zaţi la bunăvoinţa noastră.

Dacă vă cuminţiţi, şi vă recunoaşteţi gre
şelile puneţi capăt fărădelegilor atunci, noi vom 
şti să uităm şi să conlucrăm cu voi spre binele 
nostru şi al vostru. Ftilvîo.

Azi când complexul posibilităţilor u devenit 
atât de mare, este bine să lăsăm felul obişnuit la 
noi de a trată în mod sumar chestiunea industriei 
noastre. Nici timp n:ci loc nu poate fi pentru con- 
sideraţiuni de ordin general, şi mi permiteţi fâiă multa 
vorbire să prezint câteva da'e, cari vor vorbi ure
chilor cari aud.

liste lucru cunoscut că Ungaria nu a putut 
face faţă trebuinţelor proprii cât priveşte produsul 
industrial în toate ramurile, şi în special în textile, j 
Produsele textile ale Ungariei acopereau numai io6/* 
a trebuinţelor, şi este uşor de înţeles dacă mai ştim 
c.l Anglia bunăoară ca stat industrial avea înainte ; 
de războiu 30.000,000 oi până când Ungaria stat 
agrar numai 8.000,000. Asta pentru lână şi postav. 
Aceeaşi situaţie în cânepă şi in, adecă pânzături.
In produse de in şi cânepă era importul Ungariei 
133000,000 coroane.

Aste două ramuri ale industriei textile nu se 
puteau desvolta atât din cauza lipsei de materiale 
prime cât şi a stabilimentelor industriale.

Cu mătasea stăm altfel. Importul Ungariei in fabri
cate de mătase era înainte de războiu 60.000,000 co- 
roine, iar exportul în grège io.ooo.ooo coroane. 
Evident deci că numai lipsa stabilimentelor indus
triale a fost cauza importului. Mai am de observat 
încă, că mătasea noastră bănăţeană are cea mai bună 
trecere pe piaţa mondială, plus că aceste teritorii 
româneşti pot singure produce cu 30—40«/» mai 
mult grège ca Franţa fiind azi pretutindeni frăgarii 
(duzii) necesari plantaţi pe marginile tuturor drumu
rilor de stat. Aceşti frăgari (duzi) condiţie primor
dială a industriei de mătase erau odinioară scutiţi 
prin statul ungar şi nu mă indoesc că şi noi îi 
vom scuti.

Populaţiunea românească a îmbrăţişat mai cu 
şeamâ iu Ranat cu mult interes industria mătăsuriior. 
La an.l 18S0 nu s’a produs în Caraş Severin bună 
oară deloc mătase. La 1885 auTost cultivaţi viermi 
de mătase în 34 comune, fiind 266 familii’ cultivă- j 
toare, cari au produs 3257 kg gogoaşe. Peste zece ’ 
ani viermii de mătase au fost cultivaţi în 183 co
mune producând 4801 familii 77,392 kg gogoaşe. 
La 1910 erau 259 comune, în cari 5764 familii au 
produs 112,701 kg gogoaşe rescumpărate în preţul 
de atunci din partea statului cu 232,306 coroane.

Toate teritoriile româneşti ale fostei Ungarii 
au produs cu totul 714743 kg mătase în acest an.

I orrătoria de mătase din Lugoj (proprietar 
Poruzza di Udine) aranjată pe 120 mosoare a pre
lucrat la 1910 149,040 kg gogoaşe, şi a produs 
9°39 kg grège (fir). Tot acolo în Lugoj avem sta
bilimente textile, în cari sa ţesut în parte şi această 
mătase. Partea covârşitoare a grègeului a fost ex
portata.

Stabilimentul de care vorbesc (Handels A. G.) 
cu capital acţionar de 50,000 cor. este provăzut cu 
74 războae calibru 70 cm. şi toate necesarele. Are 
putere motorică de apă azi 70 P. H., care poate fi 
prin învestirile necesare ridicată la 1600 H. P. A 
fost odinioară întreprindere curat românească — azi 
în şirul acţionarilor se mat găseşte un singur român.

iată un colţişor al României mari în care stă 
la dispoziţie material prim, şi stabilimentele necesare 
pentru a prelucra acest material prim. Un drum 
deschis capitalului românesc. Puţin va trebui să mai 
îndrepteze cei chemaţi pentru ca Banatul să provadâ 
România mare cu mătasea necesară.

Câte colţişoare de astea mai are ogorul prea 
puţin cultivat al industriei româneşti. ’ Al. I.

Slbliu, Dum inecă în 3/16 Martie IQlft *D
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Alcătuirea Marelui Sfat. — Cu privire la 

alcătuirea Marelui Sfat, ziarul „Unitea“ din Biaj 
scrie următoarele:

n<

„Noi, nu în numele nostru al câtorva numai, 
ci în numele unei covârşitoare opinii publice am 
cerut să se revină asupra Marelui Sfat. Ni-se promite 
că se va reveni. Se va întregi lista cu „optări“ 
intrate la Consiliul dirigent. Această modalitate 
nu ne mulţumeşte pe deplin. Am fi dorit să se 
deiăture tot ce-i arbitrar, tot ce are nuanţe de 
protecţionism, atunci când e vorba de crearea 
unui factor parlamentar. Ne-ar fi plăcut ori să se 
concheme adunarea dela Aiba-lulia, în totalitatea 
ei, ori să se facă alegeri nouă de delegaţi.

„Nefăcându-se aceasta trebue să ne mulţu
mim şi cu puţinul cât ni-se promite. O facem 
aceasta nu de teama de a nu atinge anumite sus
ceptibilităţi, nici de teama de a fi bătuţi într’o 
discuţie, Î11 care adevărul e pe partea noastră, ci 
o facem sub forţa împrejurărilor grele între cari 
ne aflăm. Se cere o concentrare de forţe, o ar
monizare după putinţă a tuturor opiniilor. Noi 
nu vrem să ni-se spună, că stăm în calea aces
tora. Avem însă, în aceeaş vreme, convingerea, 
că se va ţinea de aici încolo seamă într’o mă
sură si mai mare de postulatele timpului si de 
dorinţele obştei“.

Munca obligatorie. Subt acest . 
N. lorga scrie următorul articol de fondîir' 1 
mul românesc“ : d>

„Acum un an, subt regimul Marghiloirf 
nistru de agricultură fiind un cugetători^ 
deia Convorbirile literare, cil Qaroflid, cţ 
elev al şcolii economice germane, se luai 
sura ca lumea dela ţară să fie scoasă la" 

Măsura a fost privită cu antipatie tli 
mai mulţi, de unii chiar cu indignare, -'c 
dignare pe care n’am fost lăsaţi a o ra. 
decât doar in cea mai meşteşugită din [,] 
simbolice. Prea mult e în amintirea oameni 
generaţia mea aducerea ţăranului la lucru ' 
robanţul, după cele mai democratice ide 
mişte cu brevet prusian. Şi mai ales, or > 
s’ar fi vorbit de nevoile de hrană ale ţări« 
bine că de fapt e vorba, mai presus de 01. 
interesele egoiste ale mariior propriete* 
„plantatorilor* din România deprinsă as 4 
robii. r

Fără a reveni la sistemul dlui Gar,,

Românii de peste hotare. — Organul ofi
cios al guvernului din Bucureşti, Viitorul, insistă 
asupra faptului că, chiar după realizarea revendi
cărilor României, fot vor mai rămânea fraţi de-ai 
noştri dincolo de nouile hotare:

„Noi nu cerem decât aceeace ni se cuvine, 
nu voim să depăşim frontierele naturale cum sunt 
Dunărea sau Nistrul, nu căutăm să creăm litigii 
permanente cari să ameninţe veşnic pacea în a- 
cest colţ frământat al continentului.

„Cererile precise şi cumpătate ale României 
se întemeiază atăt pe puterea dreptului, cât şi pe 
jertfele enorme făcute de poporul nostru în cur
sul acestui războiu, în care am întrat de bună 
voie, sacrificându-ne în mod conştient pentru tri
umful onoarei şi al libertăţii, şi ’totodată cunos
când bine calea grea pe care apucăm. România 
a pierdut Î11 acest războiu, morţi pe câmpul de 
luptă sau în urma rănilor căpătate aproape 300,000 
oameni“.

„Pentru a justifica sobrietatea cererilor noa
stre prevăzute şi consfinţite în tratatul cu aliaţii, 
considerând ca reale frontierele prevăzute în acei 
tratat şi cari sunt astăzi în discuţiunea aeropa- 
gultii naţiunilor, e de ajuns a spune că neamul 
românesc care rămâne în afară de aceste hotare 
se cifrează la un milion şi jumătate de suflete“.

— întrucât jandarmii regimului actual n i, 
legea abrogată, — credem că, în anul fc ~ 
ameninţătoare, 1111 se poate lăsa ca lenea J 
se râsfaţe în mânile blege, atunci când 
cere o bucată de pâne.

Ceeace se petrece în societatea no/l 
la încetarea luptelor încoace e un scanda)/ 
şi o monstruozitate materială. L

Oameni cari altădată îşi aveau y, 
nu vreau să se întoarcă la’ dânsul, pi 
li se pare prea greu. In schimb se aruni 
pra oraşelor, asupra’acestui Bucureşti, con̂ - 
nat de crapă, şi se îndeletnicesc toii. d o  î s  
fele cu singură industrie care rentează r 
singura care seduce şi reţine: a pungăşieis 

Pungăşia de toate feiurile pentru ,/* 
deştepţi“, cari înţeleg ce se poate face in ; 
speculei. Asupra rămăşiţelor averii noa: 
aruncat ca o haită de lupi turburaţi pe |l 
vezi în fiecare colţ cu câte o halcă’în gmn 

E neadmisibil, e intolerabil. Niciunţ 
de pe lume n’ar tolera aşa ceva. l(

Pe lângă înveninarea pe decenii îm 
sângelui naţiei, pe lângă dezertarea dela i, 
dela fabrică — unde se produce şi se creu 
loarea, — pe lângă primejdia acestor exr 
cărora nimic nu Ie mai ajunge, se mai cţ 
fără margini scumpetea întregului traiu prii î 
filiera infinită a acestor părăsiţi. -

Altceva nu se poate face contra ace; ţ 
căloşi sau acestor înebimiţi.

Un lucru însă da: Să nu se dea pânţ 
cui’justifică o muncă. ^

Şi aceasta poate începe, —- dacă guvae 
noştri cred că au şi altceva de făcut decât 
gureze într’o vitrină a vanităţilor, — ci 
mâne.“ ’ L

Se tră singuri
5r;
ne
!o\
ie
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Cu cea nrai mare mâhnire cetim în „Adevărul“, 
organul oficial al partidului socîaidemocrat din Ar
deal şi Bănat-următoarele:

„Renaşterea Română* din Sibiiu este cea mai 
nepriceputa şi cea mai rău voitoare. De sigur de 
acea că renăscând de curând, este pe deplin ne- 
orîentată. In primul rând, nu ştie ce este partid so
cialist şi ce este Uniune sindicală şi le clasifică ca 
şi cum acestea ar fi două tabere, un» contra alteia. 
Nu ştie câ Partidul socialist formează gruparea po 
litică iar Uniunea sindicală, gruparea economică a 
aceloraşi muncitori. Deci muncitorii având două te 
rene de luptă, au şi două asociaţii, prin care luptă, 
cum are copilul doi părinţi, dar tot atât de necesari 
şi buni apărători ai săi, şi tatăl ca şi mama. Deci 
> Renaşterea ‘ s! nu prevestească muncitorii să se 
lapede de un părinte că nu-i va reuşi.

Fără să se gândească, spune mai departe, că 
mişcarea muncitorească de peste Carpaţi a fost con 
dusă de spirit jidovesc, şi mai ieri spunea că şi 
noi, cei din Ardea), trăind în Budapesta, am fost 
educaţi în spirit jidovesc. Şi foaia asta se mai bat- 
jocureşte pe sine de foaie democratică.

Dacă socialismul este condus de spirit jido
vesc, atunci şi Creştinismul e condus tot de spirit 
j'dovesc. Dacă întemeietorii socialismului ştiinţific, 
au fost jidani, tot astfel putem zice, că şi înteme
ietorii creştinismului au fost jidani. Iar dacă Isus s’a 
botezat, apoi şi Marx s’a botezat. Şi dacă toţi ur
maşii lui Isus sunt creştini, indiferent de ce su fost 
înainte, apoi şi toţi urmaşii adevăraţi ai lui Marx 
suot marxişti, ori csre ar fi origina lor. Marxiştii 
privesc ia fel toate prostiile ori cum s’ar chema ele. 
Şi iar greşeşte .Renaşterea Română*, când spune că 
Jidanii au găsit un bun teren de exploatare îa so
cialism*. Căci cea mai mare parte a jidanilor, sunt 
tot atât de buni capitalişti, ca şi aceia, pe cari îi 
apără în coloanele sale .Renaşterea*, deci duşmani 
neîmpăcaţi ai socialismului.

Iar dacă au luptat în contra războiului, socia
liştii au făcut o ca şi cei italieni, francezi etc. până în 
ultimul moment, credincioşi fiind principiilor lor, iar 
apoi ş’au făcut datori? faţă de patrie ca’ ori care bun 
cetăţean.

Apoi denunţul în care zice că noi Transilvă
nenii şi Bucovinenii nu avem >> mişcare sinceră, 
democrată, ci o exploatare a celo- mai curate ele
mente muncitoreşti de cătrâ organizaţia iudeo-inter- 
naţionalistă din ţară*, o respingem cu scârbă ca 
isvorîtă din cea mai josnică perfidie şi rea voinţă.

Acest ziar demagog, ar fi bine să se ocupe de 
chestiuni pe cari le cunoaşte şi să ie critice, iar dacă 
e lipsit de toate cunoştinţele etice şi logice, atunci 
să dispară în neantul de unde s’a renăscut şi nouă 
să nu ne facă curte, lovind în fraţii noştri, căci prin 
astea ne compromite în mod ruşinos.*

Cetim apoi în acelaş număr:

şi cu revoluţionari avem trebuinţă de coloi 
folosim în loc de S iberic unde să deporta» 
voluţionari şi pe delicvenţii politici. Jar ap 
se va întoarce roata şi ţăranii nu vor mai I 
ţi muncitorii robii fabricelor, iar ciocoii film 
cu uşa să aibă o patrie unde să scape. De« 
gândeşte bine dl Hotâran când pretinde c 
Aşa ar fi dacă aceste colonii ar fi pustieti 
cuite, dar acolo loeuesc oameni şi acei 
pretind dreptul de autodeterminare şi abia 
aşa de mult s’ar fi amorezat de regimul f 
cîocoesc, încât să hoterască alipirea lor ia R 
Fi ar â bine să călătorim la Africa şi să 
sălbaticii din Congo să se alipească ’de no 
celelalte treburi ne stau aşa de bine că nu 
lipseşte absolut nimic.

Ce fericiţi suntem!*
Trebuie se constatăm că tonul articol 

produse este la fel cu tonul celebrelor ziar« 
maghiare din Budapesta. Regretăm foarte c 
un partid serios, pe care şi noi îl aprecia] 
mai este şi reprezentat în guvern prin doi 1 
foarte valoroşi ca dni Jumanca şi Fiueraş] 
când noi ne-arn arâtat t#atâ simpatia faţă di 
Tain luat chiar şi în apărare sperând că vd 
în luptele de viitor muite puncte de întâlnii 
care Tam criticat, la nevoie. în modul cel n 
demic şi cu toată bunăvoinţa, să ne apostri 
mod aşa de răutăcios? Crede , Adevărul* de( 
a da voie liberă unui tovarăş (care nu iscălt 
îşi verse veninul ursi personale în contra ud

Jf.Acoperirea coroane:
Cu ziua adunării generale din ace 

Băncii Austro-Ungare, reverîmentul de b, 
a fost 35 583.605 398 coroane, iar fată i 
acoperirea metalică 342,053 164 coroane, de 
Cu data de 31 Decemvrie 1917 bancnotele 
culatie făceau: 18.439.694.767, iar acoj 
381621.637 adecă 2 ’ ,. înaintea războiului, 
anului 1913 reverimenttul bancnotelor 
2.493.052618, iar stocul metalic 1 562517.3 
se zică 62’6%. Aşa dară acoperirea metî 
a scăzut dela 62’60/8 la I'3%.

In legătură cu starea deplorabilă a 
de emisiune austro-ungare, dăm mai Ia { 
tablou despre starea câtorva bănci de ei 
din Europa tot la aceste date, la cari se, 
şi datele de sus ale Băncii Austro-Ungare,

„Ce ne mai trebuie?“
Noi stăm excelent de bine! Hotarele ţarii ne 

sunt fixate şi asigurate. Poporul se bucură de toate 
drepturile şi libertăţile ce le-a visat vreodată un 
popor, loate reformele sociale sunt rezolvate. La 
noi nu mai sunt boli, nu mai sunt suferînţi, ne bu
curăm de toate bunurile paradisului. Lipsa de ali
mente si articole industriale numai din basme le 
mai cunoaştem. Poporul nostru e cel mai fericit din 
toată lumea, popoarele vecine ni se apleacă cu 
smerenie şi ia un gest al nostru ne fac toate ser
viciile. Nu ne mai lipseşte absolut nimic numai 
nişte colonii germane, şl un coridor dela Segedin 
până la Fiume, ca boierii noştri să poată călători 
ia Abazia fără paşaport şi fără a schimba trenul. 
Cel puţin aşa pretinde .democratul* ziar .opozi
ţional* .Renaşterea Română* că pentru a fi fericiţi 
acestea neapărat ne trebuiesc. încolo avem de toate. 
Desigur că noi ca ţară mare capitalistă cu ciocoi

Ban ca
da emisiune

: Stocul metalic ii 
în milioane j

Ji__________».

Bancnote în 
circulaţie în Ac 

milioane

engleză

franceză

germană

holandeză

elveţiană

84013
1.883-44
3.718 — 
5.519’23
1.705-50
2.117-26

321-01 
1.383 13

20014
43264

71L16
1.672-80
5.317-70

28.805-42
3.04882

25.144-07
62030

2.099-48
29882
877-54

Cum vedem din acest tablou, afară d 
holiandeză, la toate celelalte e’a redus aco 
dar nici la una nu s’a redus în proporjia 
ca la Banca Austro-Ungară, a cărei acope 
e atât cât nimica.

După un articol din „Uj Nemzedel 
1 Februarie.
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Ziarul „Patria' publică u notiţă prin 
încearcă să creadă că noi am luat, în 

î„ Ijtkol, apărarea ziariştilor al Căror pro 
\ulec4 la Cartea marţială din Bucureşti. 

nu l cú soarta organului partidului naţional 
t(f  din rănii in când indus în eroare. íté

li1 a lua apărarea acelor ziarişti, am 
a J mwwî asupra si sternului împotriva căruia 

a :ital toată presa independentă din Ro
dit a sr, începe judecata cu cei mici, iu 

nai/: feţele mai simandicoase, cel puţin tot 
f#vinovate, odihnesc în Sanatorii, sau pri 

n,|ncedii. pentru Elveţia . .
i\t priveşte celelalte însemnări, cu cari se 

orii notiţa, „Patriau ar trebui să spună  
rii,ttic, pentru n i se putea arăta. . . că nu 
orii.
teri *
aşii J ajuns in sfârşit şi în străinătate un 

l strigătului nostru de alarmă împotriva 
™%gilor maghiare. Ziarele din Paris an 
! 11 I  să se ocupe de ororile săvârşite de 
fv | dincolo de linia de demarcaţie. In  
a \ziarul „Ec/io de Paris“, în tr’un prim - 
Ş> { ridică violente acuzări împotriva in- 

itţiii maghiare, calif icând de „fatală“ 
'**1 grofului Károlyi, care atrage asupra 
al ui duşmănia de moarte a Românilor, 

! ar avea interesul să trăiască în banc 
uiiL/ fa vecinătate. 

pel *
tl Cwa 11» Clerul şi poporul român gr.-cat. dm vi- 
fjTsăcuimii întrunit în congres. Ia Târgul de 
. a trimis telegrafic Consiliului Dirigent asi- 

pjfsolidarizării desăvârşite cu toate marile
Îale neamului românesc conform hotărîriior 

adunarea naţională din Alba-Iuiia,

asii
c* încă un profesor suspendat din învăţă- 

inientrn atitudine anti-românească. E confe- 
i g|il de literatura germană dela Universitatea 

icureşti, Konrad Richter. 
ntri *
râl !n adunarea femeilor române care s’a ţi- 

i în sala Asociaţiei, s’a propus să se in- 
-pentru ca dna Clara Maniu, mama dlui 
tlniu, prezidentul Consiliului Dirigent, care 

1 "ndeţinută de maghiari la Badacson, îm- 
cu fiica sa şi o nepoată, să fie eliberată 

teroarea bandelor maghiare.
,uând cunoştinţă despre cererea femeilor 

iele, dl general Moşoiu a telegrafat Marelui 
r General din Bucureşti, cu rugămintea de 

eţace demersurile necesare, 
fit*

l1'!  Ministrul de războia, al României gene- 
ăitoianu a sosit ieri la Paris.ij  Guvernul din Bucyreşti a hotărît să a- 
jâranilor din regiunea fostului front de lup- 
fme din judeţele Suceava, Bacău, Ruina, R. 
fcpvurului şi Brăila, 5 la sută din deşpăgu- 
de războiu cerute, pentru refacerea gos- 

ii lor distruse.

niii- Pentru 28 Martie sunt convocaţi la Bu
ri ti reprezentanţii învăţământului de toate gra- 
mijiii teritoriile alipite ia ţara-mamă. 
fiiici odată întruniţi vor avea să stabilească 
diciivă generală pentru toată ţara şi să puie 
eiird diferitele legi de organizare, mai ales în 
rol* priveşte personalul învăţătoresc.
: ţ | ♦I I
u t .Consiliul dirigent a cerut ministrului de 
«Pi» Bucureşti 150 profesori secundari pen- 
oj[împlitii locurile vacante şi noi create din 
(Jnrântul de peste munţi.
>iS' *
t|~ Cetim în „ Tacjc.spost“ că dl Lutz Korodi 
11 numit secretar general la resortul cultelor 

, mstrucţiei publice.
'moi cari în primul rând am accentuat ne- 
„ p  ca saşii să fie chemaţi la posturi mai 
nl fi cari cunoaştem şi apreciem pe deplin 
■ ftku energică şi hotărîtă naţionalistă din 

a dlui L. Korodi, sperăm că activitatea 
ţie acum va aduce cele mai bune servicii 
u m legăturile noastre tinere cu saşii să 

m c şi nota sincerităţii.
0 I *
T— Descentralizarea dela căile ferate române 
; e care am vorbit în câteva rânduri, a înce-
1 [se înfăptuiască prin numirea a trei directori 
‘ |a!i şi anume, dnii: Cornel Bălteanu, director

a la direcţia l-a regională Bucureşti; Chr. 
jiu director cl. 111-a la direcţia 11-a regională 
Z. Christodorescu, director cl. 11-a regională

a h In urma unei răscoale a bandelor ungtr- 
Bin Seghedin, câteva detaşamente franceze 
fervenit pentru restabilirea ordinei, desar- 
pe rebeli.

\mPuPă ultimile ştiri sosite din Bănat, 
e|»7 îşi fac pregătirile de plecare din Ti 
para.

|~  Ilie lana, care a servit ca stegar în anul 
,la reg. Nr. 67 a fost prins în Rusia unde a 
îbrolat în corpul voluntarilor ardeleni. In 1916 
jăruf respective devenit ca prisonierîn Prusia, 

atuncea nu se ştie nimica de dânsul. Co
li, cari eventual au ştire despre soartea dân- 
siint rugaţi a comunica datele necesare sub
tilii Ioan Babeti, „Reg. Aiba-Iulia“.❖
— Târgul de vite şi de mărfuri din Octia- 
lui se va ţine în aceia zi, la 29 Martie 
io u .

Toţi măiestri din Sibiu, cari au ca in
iei băieţi de român sunt invitaţi a-i trimite 

,ţoala dc meserii de stat din Sibiu strada 
faini Nr. 13 — încunjurând pedeapsa ce ar 
i* în caz de neascultare.
■

Ir— La Paris a sosit dl Băicoianu, directorul 
:ei Naţionale însoţit de doi experţi finan-

*
|— Comisia americană de sub conducerea 
pelului Welt a sosit ia Iaşi pentru a înfiinţa 
Io  centrală pentru distribuirea alimentelor 
ilatiei din Moldova.

?

•)
Se comunică din Belgrad că lucrările 

pentru punerea din nou în funcţiune a mărci linii 
ferate Beigrad-Niş-Salonie, sunt terminate. Primele 
trenuri vor putea circula între frontieră şi Niş 
până într’o lună. *

— La Paris a fost împărţită delegaţilor dela 
Conferinţa păcei o hartă etnografică a tulror ţi
nuturilor româneşti, ca un răspuns la hărţile puse 
în circulaţie de Sârbi. Harta a fost lucrată de un 
grup de ingineri şi profesori de geografie români.

*
Conform unui decret apărut în „Monito

rul Oficial“ toate mărcile şi ştampilele edate de 
germani în timpul ocupaţiei vor îi scoase din 
circulaţie.

’ *
— Deoarece bancnotele de 25 şi 200 cor. 

emise de Banca austro-ungară în Oetomvrie şi 
Noemvrie anul trecui nu sunt scoase din circu- 
laţiune, resortul finanţelor a ordonat tuturor per- 
ceptoratelor să primească aceste bancnote, ca 
plăţi. Publicul nu are motiv a refuza primirea 
bancnotelor amintite.

*
A apărut Nr. 2 din „Cuvântul Dreptăţii“, 

revistă lunară pentru popularizarea ştiinţelor iu- 
ridice şi sociale în Basarabia. Apare*la Chişineu. 
Un exemplar 4 lei.

*
— A apărut volumul 1 din Analele profe

sorilor români din Ardea!, Banat şi părţile ungurene 
cu următorul cuprins:

„Actele congresului profesorilor din Dacia 
superioară, ţ'nut în Sibiu.“

„Analele“ sunt publicate de Biroul Uniunii. 
Preţul 4 coroane.

ucerea podului
de peste Dunăre

Cum se va organiza legătura cu portul Con
stan ţa? — Explicaţiile dlui inginer Saiigny

B u c u r e ş t i ,  13 Martie st. n.
S’a vorbit în ultimul timp despre proectul 

privitor ia construirea unui nou pod pest Dunăre/ 
în locul vechiului pod, care a avut de suferit de 
pe urma războiului, şi care este astăzi imprac
ticabil. -

Consiliul de miniştri din Bucureşti a şi a- 
probat trimiterea unei comlsiuni de ingineri ro
mâni în America în vederea construcţiei acestui 
pod, spre. a angaja personalul şi materialul ne
cesar.

In privinţa aceasta, iată lămuririle pe care 
dl inginer A. Saiigny, autorul podului deia Cer
navoda, le-a dat unui redactor al ziarului oficios 
„Viitorul“ din Bucureşti:

„Este vorba pur şi simplu de refacerea po
dului de peste Borcea,’care a fost distrus de ar
mata noastră în toamna anului 19Î6. Materialul 
de fierărie al podului a fost ridicat de germani 
şi trimis nu se ştie unde. In această sitnaţiune s’a 
pus chestiunea dacă acest pod trebue refăcut sau 
dacă nu cumva este timpul să profităm de oca- 
ziune pentru a-i construi din nou pentru cale 
dublă şi pentru şosea, chestiune cu atât mai 
imperioasă, cu cât însemnătatea portului Con
stanţa devihe din ce în ce mai mare. In adevăr, 
acest port maritim va trebui să deservească o 
ţară de aproximativ 350 000 kilometri pătraţi cu 
o populatiune în curând de 25 milioane locuitori; 
apoi, trei artere mari se întâlnesc la Feteşti spre 
a trece pe unul şi aceiaş pod Dunărea, şi anume: 
una pornind din fundul Bănatului prin Verciorova, 
alta din fundul Transilvaniei prin Ploieşti-Urzi- 
ceni şi ultima din Bucovina şi Basarabia prin 
Fâtirei. Se vede dar că se impune ca o necesi
tate indiscutabilă linia Feteşti să fie construită 
pe cale dublă şi că deci şi podurile care unesc 
România cu Dobrogea să fie transformate potrivit 
acestei necesităţi“.

„De aceea*s’a luat hotărîrea ca podul de 
pesie Borcea să se construească pentru cale 
dublă şi şosea, pe aceleaşi picioare de zidărie 
care au rămas neatinse“.

„Lungimea podului va fi de 970 metri“.
❖

In privinţa podului cei mare de peste Du
năre sau luat următoarele dispoziţiuni:

Deocamdată acesta nu va suferi nici o mo
dificare. Fiind aproape intact el va mai putea 
servi încă muită vreme. Dacă o fi să se refacă 
aceasta se va întâmpla mai târziu, când ne
cesităţile o vor dicta şi când vor fi fonduir. Pro
ectul este ca atunci *să se construească un «pod 
mai la vale cu un kilometru, cei actual rămânând 
să servească pentru şosea. Deocameată neputân- 
du-se face altfel, serviciul mişcărei va fi organizat 
în aşa fel pe acest pod, încât trenurile să poată 
satisface urgent toate nevoile. Coresp.

Fondul orfanilor
Am mai primit următoare contribuţii pentru 

,Fondul Orfanilor“:

Dl Ioan Lesnican . . . . . . . .
Cor.

3 6 .-
Di subit. C io io g a ru ........................... . 100. -
Dl căpitan Popescu-Nasta.................. 50. -
Dl Aurel Bogdan, maior de jandarmi 5007
D-şoara Dora L e p n ........................... . 300.-
DI Dr. Aurel L a z a r ........................... . 500.-
Compania de jandarmi, Sibiu . . . 43 —
Dela abonam ente................................ 3 0 -

Suma din urmă
1.109.07 

. 8.122.00
Total . 9 231.07

J — Consiliul naţional polon din Cernăuţi a 
jis cu ocasiunea deschiderii liceului polon’din 
puţi o telegramă M. S. Regelui Ferdinand 
I care îşi exprimă credinţa faţă de Dinastia 
lână şi faţă de România-Mare.

C hem are
Femeile române din Sibiu şi împreju

rimi sunt invitate, să binevoiască a parti
cipa la

adunarea de protestare
contra atrocităţilor, comise de maghiari în 
ţinuturile româneşti dincolo de linia de de
marcaţie.

Adunarea se va ţinea în Sibiu, în sala 
de şedinţe a comitatului, (Strada Şaguna)
în ziua ele 18 Martie 1911), — la ora 1 1  di
mineaţa.f

C om ite tu l e x ecu tiv

Femeile române şi
crimele maghiare

V _ -’

Se vte ţine o mate întrunire de protestare la 
Sibiu

Un mare număr de doamne şi domnişoare 
printre cari foarte multe refugiate din teritoriile 
de peste linia demarcaţionalâ-, s’au întrunit ieri 
după amiazi în sala de şedinţe a Asociaţiunei, 
pentru a hotărî o acţiune de protestare împotriva 
atrocităţilor maghiare.

S’a făcut o emoţionantă povestire a tuturor 
evenimentelor sângeroase petrecute pe teritoriile 
cari n’au fost încă luate sub scutul său de către 
armata română, şi s’au cercetat într’o însufleţită 
şi demnă discuţie, mijloacele cele mai nimerite 
pentruca protestul femeilor române faţă de bar
bariile Ungurilor, luând forma cea mai demnă şi 
mai hotărîtă, să fie adus Ia cunoştinţa tuturor fe
meilor din Apus.

In scopul acesta, în întrunirea de ieri s’a 
decis să se ceară ca un sprijin moral aderarea 
tuturor Reuniunilor de femei din ţară şi străină
tate. Afară de aceasta, s’au luat următoarele ho- 
tărîri :

1 Femeile române desaprobă price petre
ceri sau întruniri de distracţii pe m  mica rât va 
dura situaţia actuală dincolo de linia dc demar
caţie şi câtă vreun femeile române deaco/o sunt 
omorâte şi necinstite de maghiari.

2 . Se va ţine o adunare a femeilor ro
mâne, la Sibiu, pentru a se protesta împotriva 
atrocităţilor maghiare şi a aduce acest protest 
la cunoştinţa celor în drept.

11. Se va face o colectă generală în întreaga 
ţară, pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor, 
victime ale acestor atrocităţi.

4. Se vor organiza două zile „de doliu * 
în Sibiiu, în cari doamnele şi domnişoarele ro
mâne vor face chetă în public, , strângând ofrande 
pentru refugiaţi.

5. Se va ţine un parastas pentru sufletele 
celor asasinaţi de maghiari.

0. Se va face un apel către toate Reuniu
nile de femei române din ţară pentru a sprijini 
această acţiune.

*
Pentru executarea acestui plan de activitate 

s’a ales un comitet de 12 femei române, format 
din dnele Bârseanu, Goidiş, Onişor, Măcelarii, 
Lepădat, Crişan, Bologa, Mis'ici, Matei, Papp, Chi- 
roiu şi Stroia, care să facă paşii necesari.

Adunarea femeilor române se va ţine în ziua 
de 18 Martie, la ora 11 dimineaţa, în sala Comi
tatului. Zilele de doliu au fost fixate pentru zilele 
de 19 şi 22 Martie. Parastasul se va ţine tot în 
ziua de 22 Martie.

Ca un sprijin pentru organizarea acestor pa
triotice manifestaţii, ofiţerii-Corpului voluntarilor 
ardeleni au făgăduit tot concursul lor.

Mu e grevă
la  Căile ferate.

Toate trenurile circulă normal.
Pentru astăzi, 15 Martie, se anunţase 

declararea grevei funcţionarilor maghiari 
dela Căile ferate transilvănene.

Am dat la vreme cititorilor noştri a- 
mănunte atât asupra măsurilor represive ce 
s’au hotărît împotriva celor cari ar ii pără
sit astăzi serviciul, cât şi cu privire !a 
măsutile de siguranţă luate de dl inginer 
Christochorescu pentru ca în niciun caz 
circulaţia pe Căile ferate să nu sufere nici 
o întrerupere.

încă din momentul în care greva era 
pusă la cale, o parte dintre funcţionarii 
unguri şi-au arătat voinţa de a continua 
să rămână în serviciu.

Se pare că în cele clin urmă si cei 
mai recalcitranţi s’au hotârît să renunţe ia 
planurile lor anarhice, în urma ameninţărei 
că toţi greviştii vor fi imediat ridicaţi şi 
trecuţi peste linia de demarcaţie.

Astfel, până în momentul, când punem 
ziarul subt tipar, ni se comunică dela di
recţia Căilor ferate transilvănene, că greva 
n’a fost încă declarată, si toate trenurile 
circulă în chip normal.

Autorităţile au luat cele niai stricte 
dispoziţii pentru menţinerea ordinei, şi 
chiar dacă va fi să isbucnească ulterior, 
vre-o mişcare grevistă, ea va fi repede re
dusă la neputinţă.

Regina Maria la Londra
P aris . — Regina României a prim it la 

pa la tu l Rita pe d l fü le s  Camion, secretarul 
general dela externe. Convorbirea a durat trei 
sferturi de ora. La orele n  jum ătate Regina 
a luat parte la un dejun oferit de dl Balfour 
şi la care se afla  şi dl Lloyd George. Regina 
era întovărăşită de doamnele, de onoare şi de 
generalul Balif.

La orele 6 a avut loc la pala tu l Ritz o 
recepţie. Regina era însoţită de principesele 
Elisabeta şi Maria. (Ag. Dacia).

*
B erna, 14. — Din Paris se. anunţa: M  

Sa Regina Marin a plecat azi însoţită de 
principesele Elisabeta şi Maria şi dc damele, 
de onoare, prin Diinhirch la Londra. M inistrul 
de externe Pichon, generalul f  rancez Petain 
prim ul ministru Brătiauu şi directorul servi
ciului de siguranţă din Paris an însoţit pe 
Regina până la Diinhirch. La plecarea reginei 
din Paris au fost la gară toţi demnitarii dc 
stat din lume, cari se a f l i  actualmente la 
Paris, şi mareşalul Focit cit întregul său sta t 
major. Regimentul francez de infanterie Nr. 
iq , a dat onorurile militare până la plecarea 
trenului. M. Sa Regina va f i  prim iiă la Lon
dra de fa m ilia  regală a Angliei.

■  m  wtu n a  o r a
Pentru mutai ea liniei demarcaţionale

• întrunirea romanilor de pe Someş
Năsătid, i£. Adunarea popul aţi unei 

române de pe valea Someşului in numele drepţii 
rilor ta libertate a popoarelor, în numele unta 
nit Aţii şi în numele civîtmaţiunei secolului al 
SO-lea protestează solemn in contra barbariilor 
săvârşite fa ţă  dc fr a ţ i  noştri de dincolo de 
linia demarcaţionalâ şi roagă Consiliul Diri
gent român şi pe Maiestatea Regele să f  acă 
de urgenţă paşi de care scop să proclamă dacă 
e de lipsă şi mobilizarea generală a popula 
ţiuitei române din aceasta ţară.

Alexandrn Haliţa, preşedinte.
Aceeaşi telegramă a fo s t trimisă şi cabi

netului Ma}estăţii Sale

Starea de asediu la Cluj
Cluj,  14. — In urma unni atentai mi- 

şelesc, săvârşit de unguri, împotriva unui pluto
nier din armata română, corn mdamentul militar 
din Cluj a ordonat oprirea tuturor spectacolelor, 
petrecerilor şi întrunirilor, precum şi închiderea 
localurilor la ora 8 seara.

In mod prorizor s’a oprit şi circulaţiunea 
p t străzi după om 8 seara.

Contravenienţii la prezenta ordonanţă mi
ji pedepsiţi cu doi ani închisoare ori amendă 
până la 50O0 de Ici, sau şi una şi alta, după 
împrejurări. Dclaţară.

Suspendarea alegerilor 
în Ungaria

B u d a p e s ta , 14. — Guvernul maghiar a 
suspendat pentru 2 până 3 ziie continuarea ale
gerilor de deputat în urma diferitelor bătăi între 

I diferitele partide, în întreagă ţara.
(Ag. Dacia).

Legătură aeriană Milano—Roma
Vie na, 14 — Din Lugano se anunţă ins- 

| talarea unui serviciu aerian între Milano şf Roma.
; Distanţa e parcursă în 3 ore şi 20 minute.

(Ag. Dacia)■
Criză de guvern în Bulgaria

B erna, 14. — Telegrame sosite în Paris din 
Sofia anunţă o criză a cabinetului bulgar în urma 
atitudinei agresive ce dovedeşte partidul ţăranilor 
faţă de guvernul actual. (Ag. Dacia)

Trotzki reorganizează arm ata bolşevică
B erna, 14. — Ultimele telegrame sosite Ia 

Stockholm din Moskva anunţă că Trotzki a lan
sat un apel cătră garda roşie pe care o invită să 
lupte până la ultimul om contra tuturor celor cari 
opresc a culege roadele revoluţiei ruseşti. Trotzki 
anunţă în aceias apel reorganizarea armatei ruse 
precum era în Rusia înaintea izbucnirii războiului 
mondial. (Ag. Dacia)

Bolşevicii bom bardează Narva
B erna, 14. - Ultimele ştiri sosite din Hel- 

singíors la Stockholm anunţă că bolşevicii bom
bardează N ana dela o distanţă de 5 mile cu ar
tilerie grea. Până acum sunt peste 600 răniţi si 
145 morţi. ♦

B erna, 14. — Biroul telegrafic finlandez a- 
nunţă: ieri a sosit la Révai o misiune daneză a 
Crucei Roşii, pentru a ajutora pe răniţii din Narva.

(Ag. Dacia)

Cheltuielile de războiţi ale Poloniei
B e rn a , 14. — Din Varşovia sa anunţă ple

carea unei delegaţii speciale a guvernului polon 
la Paris, pentru a prezenta congresului de pace 
un memoriu din care rc-ese suma cheltueiilor de 
războiu de 25 de rsiiiarde suportată de Polonia.

(Ag. Dacia).

Prelungirea convenţiei americano-elveţiane
B e r n a ,  14. Convenţia comercială încheiată 

Intre America şi Fiveţia şi care expiră ia 30 ‘sep
temvrie a. c. a fost prelungită. Prelungirea tempo
rară s’a făcut cu consimţământul Angliei şi al 
Franţei. ’ (Ag. Dacia).

înfiinţarea unei arm ate de negrii
P a a is , 14. —- Trativele începute de Cle- 

menceau cu miniştrii coloniilor franceze şi cu 
deputaţii din Senegal relativ ia înfiinţarea unei 
armate de negrii continuă cu succes.

(Ag. Dacia).

Onoare victimelor
B e rn a , 14. — Corpul eroinei engleze Miss 

Ediţii Cavei! executaiă de germani în Belgia a 
fost adus !a Londra şi înmormântat eri cu mare 
pompă. (Ag, Dacia).

Pentru liberarea belgienilor prisonieri
B e r n a, 14. Preşedintele consiliului bel

gian Delacroix, s’a adresat congresului păcii cu 
rugămintea de a interveni pe lângă mareşalul 
Focii pentru eliberarea soldaţilor belgieni prizn- 
nieri încă în Germania. ’ (Ag. Dacia).

Fuga lui Liman von Snnders
V i e n a, 14. O radiogramă anunţă readuce

rea generalului german Liman von Sanders la 
Constantinopol; el încercase să fugă dar a fost 
prins pe insula Malta, şi arestat din nou.

(Ag. Dacia)

Băncile turceşti sub control
V i e n a, 14. Din Paris se anunţă că comi-

siunea financiară din Paris a hotărît punerea băn
cilor din Constantinopoie şi Turcia sub controlul 
aliaţilor pentru a împiedeca astfel speculaţiile 
interprinse. (Ag. Dacia).

Controlul comerciuîui internaţional
V i e n a, 14. Din Berna se anunţă: In casa

comunelor continuă desbaterile cu privire la con
trolul comerciuîui internaţional. în decursul des- 
baterilur de eri s’au ivit două dificultăţi. 1. Relative 
la unirea controlului comerciuîui internaţional. 
2. in privinţa înfiinţării unui boc comercial inter
naţional. ’ ’ (Ag. Dacia).

Reducerea efectivului în America
Berna, 14 . — Din Washington să anunţă: 

Generalul american Marsh a comunicai sena
tului american, că numărul armatei Sfate/or- 
Unite va f i  redus la 10.000 de oameni, incln- 

; sive ofiţerii. (Ag. Dacia).

Wilson îi sosit la Far îs
V i e n a, 14. Staţiunea radiografiei din 1 ! 

veţia anunţă: Preşedintele statelor unite Wilson a 
sosii aseară la Paris însoţit de mai mulţi gene
rali americani şi de trei senatori. La gară i-s’a 
făcut o primire grandioasă. Ag. Dacia).

Siberia iiberată de jugul bolşevist
b e rn a  4. — Ziarele din Stokholm anunţă 

din Omsk: Guvernul suprem din Turkestan a
expediat următoarea telegramă: Populaţia din 
Turkestan, care a suportat toarte mult timp jugul 
anadiic al bolşevicilor, a putut în cele din urmă 
să înfrângă dortiinaţiunea barbară a bolşevicilor 
în Siberia, in Turkestan a reintrat după îufrân 
gerea bolşevicilor imediat liniştea şi viaţa nor
mală, iar lucrările guvernului sunt atât ue îna
intate, că în scurt timp va putea fi convocată 
adunarea naţionala pentru a redacta o nouă con
stituţie statului Siberian. (Ag. IV !

A vis/
Din izvor necuiiscut s’a lăţit ştirea, că 

„Siguranţa publică" ar fi o instituţie temporală 
şi numai pe durata răsboiului; faţă de aceasta 
ştire .se asigură că şi la noi ca şi ’ in alie state 
e o instituţie poliţienească de stat bine organizată 
şi cu drept de penzie, ai căror membri-conform 
serviciilor speciale — în comparaţie cu alţi 
oficianţi de stat sunt mai bine plătiţi. Pot con
cura toţi aceia, cari au absolvat şcoaide medii 
— în cazuri excepţionale cel puţin patru clase — 
şi nu sunt mai în etate de 35 de ani. Să se pre
zinte în persoană cu rugările în Sibiu la Mini
sterul de interne, secţia li, etaj. II, odaia Nr. 113.

Şef de secţie: 
Dcleu. *

O rngare cătră călători
In urma circulaţiei neregulate a poştei 

rugăm pe toţi prietenii şi binevoitorii nostrii 
cari pleacă în provincie sau în Bucureşti 
şi ar fi dispuşi să ne ducă ziarul în pro
vincie, să binevoiască a ne comunica an
ticipat, 1. locul unde merge, 2. trenul cu 
care pleacă şi 3. domiciliul în Sibiu, sau 
locul unde doresc să le trimite pachetul cu 
ziare.

Urmărind un scop mare naţional, a- 
cela de a informa cinstit şi simţind româneşte 
marele public, toţi aceia cari ne vor da 
mână de ajutor în răspândirea ziarului, în 
zilele aceste grele, se pun şi ei în serviciul 
acestei frumoase cauze şi se vor bucura 
pe lângă recunoştinţa noastră, şi de mul
ţumirea marelui public.

Mersul trenurilor.
Trenul 5912 Sibiu—Bucureşti pleacă 5‘44‘d. a.

„ 5911 Bucureşti Sibiu soseşte 11*00 a. m.
„ 8401 Sibiu Copşamică pleacă 6'20 a. ni.
„ 8411 „ „ ,, 4 02 d. a.
„ 8404 Copşamică Sibiu soseşte 11'35 a. m.
„ 8412 „ „ „ 1005 d. a.
„ 5801 Sibiu—Vinţudejos pleacă 8’OU a. m.
„ 5804 Vinţudejos—Sibiu soseşte 7'30 d. a.
„ (3012 Sibiu—Cisnădia pleacă 5‘23 a. m.

6011 Cisnădie—Sibiu soseşte 7'00 a. m. 
„ A 2 Sibiu—Câineni pleacă 7‘04 a. m.
„ A 1 Câineni—Sibiu soseşte 10'30 a. rn,
„ 9024/9013 Sibiu—Sighişoara pleacă în fie

care Luni, Mercuri şi Vineri 7'43 a. m. 
„ 9014/9023 Sighişoara—Sibiu soseşte în fie

care Marţi, joi şi Sâmbătă 7'00 d. a.

Dentistul iu n tean u
strada (M áié i Nr. 28.nu,
C o n s u l t a ţ i i  8U18.13 

d e la  orele  8 —12 a. saM 2—5 p. m

SPALATORIA CU ABUR 
„ I f L r - i s ' t â . l y “

din Cluj a deschis din nou f î 1 a 1 2 ei în 
Sibiiu în strada Ci3Băâiei Nr, 31 şi prime te
spălatul şi culcatul de gulere şi manjete — 
precum şi curăţirea .şi coloritul veştmintelor.

o dactilografă
eu practică bună.

Se cere cunoştinţa ortografiei româneşti. 
Remuneraţie după învoiala.

R e s o r t u l  d l©  i i n t e x » x i ©
socţia siguranţei.

îndreptar pentru poporal român de 
Dr. D. Moidovan

b r o ş ,  C o r . 3,60 ( p o r to  70 f i lă
se află du Vânzare ia

LibrA ria W. K I ÎA F F T , 
S ib iiu .

r
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Prospect
Sub denumirea »Banca Centrală industrială şi comercială« să înfiinţează o 

societate anonimă pe acţiuni cu un capital societar de cel puţin- 5,000.000 cor. 
împărţit în acţiuni înscrise pe nume, în sumă nominală de câte 500 cor.

Sediul provizor al societăţii este oraşul Sibiiu. Durata societăţii e nelimitată.
Scopul societăţii este contribuirea la organizarea vieţii noastre economice, ca 

să servească interesele şi nevoile industriale, comerciale şi de credit în noua 
situaţie creată.

in special societatea:
a) Ya îndruma şi va îniţiâ fondarea şi desvoltarea de ateliere, fabrici şi 

întreprinderi industriale cu ajutorul meseriaşilor, industriaşilor, capitaliştilor, 
băncilor şi cooperativelor româneşti, în întreg teritorul imperiului românesc liotărît 
în adunarea naţională din Alba-Tulia, ţinută la 1 Decemvrie st. n. 1918.

b) Y a îndruma, va iniţia, va fonda şi va financializâ tot felul de întreprinderi 
şi afaceri comerciale organizând: importul, exportul, valorizarea, cumpărările şi 
vânzările în comun atât la oraşe cu ajutorul comercianţilor şi a băncilor cât 
şi la sate cu ajutorul cooperativelor.

c) Y a înlesni creditul şi va face orice afaceri de bancă întreţinând legături 
financiare cu băncile mari din ţară şi cu pieţele de bani din străinătate esecutând 
aici aceste afaceri cu ajutorul şi prin băncile din teritorul imperiului nostru.

d) Va financializa, va iniţia şi va fonda direct sau prin participare orice 
fel de afaceri şi întreprinderi comerciale.

e) Ya organiza şi va înlesni consolidarea vieţii noastre economice la sate 
şi la oraşe prin cooperative — folosind pentru ajungerea scopului cea mai largă 
propagandă cu‘vorba şi cu scrisul — susţinând publicaţii şi foi economice precum 
şi orice mijloace culturale, sociale şi economice.

Pentru conducerea şi îndrumarea acţiunci necesară la ajungerea scopului, 
societatea va avea chiar dela început 5 secţiuni şi anume:

Secţiunea: industrială,
' comercială, 

import, export, 
financiară, 
organizării.

Societatea va fi condusă de un Consiliu de administraţie compus din cel 
puţin 9, cel mult 20 membri.

Direcţiunea (comitetul executiv) este compusă din şefii secţiilor în funcţiune.
fondatorii îşi rezervă dreptul să numească pentru primul period de 3 ani 

Consiliul de administraţie. Deasemenea îşi rezervă dreptul selecţionării subscrierilor, 
ce se ofer.

Censorii (comitetul de supraveghiare) îi alege adunarea generală de constituire.
In adunările generale fiecare acţiune dă dreptul la un vot, dar nime nu 

poate esersâ sub nici un titlu în aceeaşi adunare generală mai multe voturi decât 
a 30-a parte a voturilor reprezentate acolo.

Societăţile acţionare pot fi reprezentate prin un singur plenipotenţiat. Voturile 
acţionarilor individuali să pot esersâ numai personal, cu escepţiile legale.

Terminul până la care să primesc subscrieri de acţiuni este 15 Februarie 
st. n. 1919. La subscriere se plăteşte 30%  din capitalul subscris şi câte 50 cor. 
de fiecare acţiune spese de fondare.

Pentru sumele plătite, fondatorii subsemnaţi garantează solidar. Ca locuri 
de subscripţie şi plată sunt designate toate băncile româneşti membre ale »Soli
darităţii«. Ca achizitori, în afară de băncile colectoare, sunt numai cei provăzuţi 
cu autorizaţie specială iscălită de fondatori.

Adunarea generală de constituţiune e îndreptăţită să fixeze capitalul societar 
— ţinând seamă de subscrierile colectate.

Sibi iu ,  2/15 Ianuarie 1919.

F u n d a t o r i i :
Dr. Demetriu Radu m. p.,

episcopul Oradiei mari
Nicolae Opreau m. p.,

mare comerciant fn Târgul Mureşului

Dr. Miron Cristea ni p.,
episcopul Caransebeşului

Vasile Popovici m. p.,
maestru mecanic, Str. Elisabeta Nr. 75, Sibiiu

Dr. Traian Frenţiu m. p.,
episcopul Lugojului

Todor Doboiu m. p.,
comersant, Sibiiu

Dr. luHu Hosszú m. p.,
episcopul Gherlei

Sava Rateu m. p.,
directorul băncii „Victoria“, Arad

Dr, Vasilie Suciu m. p.,
vicarul metropoliei Blaj

Dr. Coriolan Pop m. p.,
directorul băncii „Bihoreana“, Oradea mare

Nicolae Ivan m. p.,
preşedintele institutului „Lumina“ din Sibiiu

Dr. Gavril Trîpon m. p.,
advocat, direct, băncii „Coroana* în Bistriţa

loan Mocsonyi m. p.,
proprietar Capâlnaş

Dr. Octavian Russu ni. p.,
advocat, jurisconsultul instlt. „Albina“ 

din Sibiiu.

Dr. Ilié Beu m. p.,
medic, preşed. institutului „Albina“, Sibiiu

luniu Br. llodoşiu m. p.,
directorul băncii „Patria“, Blaj

Dr. Aurel Cioban m. p..
advocat, Lipova

Dr. Laurenţiu Qherntan ni. o.
directorul băncii „Vatra*, Cluj

loan Hosszú m. p.,
ingénieur în Oradea mare

Dr, Octavian Sglirnbea ni. p.,
directorul băncii „Ardeleana“, Orăştie

Dr. Dïonisie Roman m. p.,
advocat, Mediaş

Dominic Raţia m. p.,
membru în direcţiunea „Solidarităţii*, Lugoj

Dr. Alexandru Fodor rn. p.,
medic tn Alba-Iulia.

Oavril Precitp tn. p.,
profesor in Blaj

Constantin Pop m. p.,
funcţionar superior al băncii „Albina“, Sibiiu

Dr. Aure! Nyilván ui. p.,
advocat în Şomcuta mare

Constantin Herţa m. p.,
directorul cassei de păstrare din Selişte

Virgil Bontescu m. p.,
dir. substitut, Budapesta VIII. Józsefkönít 31./a

Mateiu Jiga m. p.,
directorul băncii „Furnica* in Făgăraş

Aurei Şniuţiu m. p.,
direclor s. la „Nădlăcana“, Nădlac 45 6-10

Alimente, îmbrăcăminte şi încălţăminte,
Dacă aveţi necesitate de tot felul de

H M T" > *  .a . r e .  f u  t i s  - ţaf
Abonaţi

„Foaia Comercianţilor Români“
Publicaţie specială pentru răspândirea mărfurilor
: direct delà producători cu preţurile originale. : 65 4

Dum inecă, în 3 Martie (16 Martie) 1919,L
B

MINISTERUL DE FINANŢE. -  (D atoria Publică)

PÜBLICÀTIUNE.
Se aduce  la  Q m ssşfîiiţa g e n  r a lă  că  su b sc rie r ile  Ia  îm 

p ru m u tu l U n irii 5 Ia su tă  d in  1819 se în ch id  la  Q/Â2 M art. 
1919.

O d a tă  cu în ch id e re a  su b sc r ip ţiu n ii e x p iră  şi te rm en u l 
p e n tru  s ta m p ila re a  b ile te lo r B ăn c ii G enera le  de 2 , 5 , 2 0 , 
IOD si ÎOOO lei.

75 1

Moria LnfloTic Ferencz
s t r a d a  C is n ä c ü e i  N r . 1 2

execută comande de haine pentru civili şi 
uniforme militare, dispunând de un bogat 
========= asortiment de ştofe. _.-.....:

Praţurila curente da pe piaţă. 72 1-62

Un Motor stabil
( d e i a  F i r m a  W o h a n k a )

18 cai putere folosibil cu păcură — aproape 
nou şi foarte bun — se află de vânzare Ia 
subscrisul. Dumitru Siîbu, Boz p. Cunţa,

Alba inferioară. 761—a

Avis ds licitaţie.
Comuna Gârbova dă în arândă în 

23 Martie st. n. 3 oare d. p. în licitaţie pu
blică pe anul 1919 următoarele crâşme 
comunale

1. Crâşma aflătoare lângă Jina şi
2. Crâşma din comună de sub Nr. 44. 
La cea din punct 1 preţul de strigare

800 cor., cea de sub punct 2 preţul de strigare 
300 cor. Condiţiunile mai de aproape se pot 
afla în cancelaria comunală din Gârbova.
u 1 P rim ăria  comunală.

!  Montate mimca'să |  
à Com poziţii originale ■

€i»i! ISonfia
Cântece pentru
voce şi plano.

I.

poezii de 0. Goga

m

1. Oltul
2. Singur. J
3. Doina . poezie de G.Coşbufi
4. Reverie poezie de Eminoscu 

Preţul lei 3-—, porto 90 fll.

II.
Dorurile mele Poezie de 0. Goga 
Piste vârfuri. Poezie do Eminascu 
Somnoroase păsăele „ „ ,ţ
Dupăce atâta vreme „ „ „
Scumpă dragă lelişoară Poezie de *** 

Preţul 5 lei.
III.

Seara . . . Poezie de 0 Goga 
Se bato miezul nopţii Poezie de 

Eminsscu
Strigă lelea din grădina Poeziede*** 
Lună, lună . Poezie de 0 Goga 
Ploia cade . „ „

Preţul 5 lei.
Se află de vânzare la librăria

0 . Mraîfi în $i&Hu.

Prima societate română de 
IMPORT si EXPORT

S. ilttu&iQomp.
S i b i i u .  E S B H SiB

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, semi-fabricate 

şi fabricate. ::
Corespondenţă în Hmbeie tomâră.
franceză, italian ă.germanăţi ungară. 
Adresa telegrafică : ITTU Şl COMP.

fÿ ^ e d a m a

C R O IT O R IE  CIVILA SI
M I L I T A R Ă

Primesc orice comande şi ajustări do haine.
H .  J E A I *  '8î' ‘

8 1 * 1 1 6 ,  V i a ţ a  i t l i c ă  I»r. 7 .

Vite altoi

V arza
acră, tăiată mărunt, cu butea sau cu vagonul 

vinde ieftin
l o a n .  Vlahei, s i  C o m jç » .

Cluj, S zéch én y i-té r 40. 67 2-3

de un an şi de è. 
oferă !

în calitate supei

Fr. Cas|
M E D I A Ş ,

89 10-21

F rsţeu ren t Ia c-srari

R E G A T U L  RO M Â N IEI

M I N I S T E R U L  D E  F I N A N Ţ E  ţj
DATORIA PUBLIICĂ ”

l ip u lu i  i |im l 51 Iii tauri äs tezair iii
Emis prin Consiliul Dirigent, Resortul finanţelor, Sibiiu.

Prospect
din

e sttfîeiul comerîülüi.
C 9 1 9 I

pentru

stab ilim entu l b ă ilo r  
de stat

dela © C N A -S m n U L U î
un şef b u c ă ta r  fi im şef c o f e ta r  

ambii de primul rang. 73 2-2
Oferte cu copia atestatelor de serviciu şi 
pretenziuni de salar lunar sunt a se adresa la

0, Golbazi, Sibiiu, Piaţa mare 22, etaj I.

aRenaşterea Româna?

străbate dela colibă până în paiaţe, 
:: în toate colţurile României filări. ::

ÇSrêaa&aerifSaK*

Cine dă anunţuri şi inserţiuni Ia
„Renaşterea Română“«»
■ ■tim rri w m m iiBii t a m w im - ’ME ro ilia g g a v'iw ntH w m i m

sile toată suflarea românească.

în virtutea decretului-lege din Ianuarie 1919,
Consiliul Dirigent, resortul finanţelor emite bonuri de tezaur 5 s  

rantate de Stalul Român. 0
Acest împrumut cu bonuri de tezaur arc de scop a sub veni cheltuielilor i 

pentru noua organizare a funcţiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei lia»? 
părţilor ungurene, unite cu Regatul României. ’
• lilîJ u,!lfltul va 1! emis în honuri de tezaur Ia purtător, de 200, 500 101 şi 10.000 ist coroane austro-ungare. ’

Bonurile de tezaur vor purta în faximilo semnăturile Ministrului de Fin aut:’ 
vernului Regal Român, a Şefului Resortului finanţelor din Consiliul Dirigent a ('? 
şi o semnătură mannscrisă de control. 65 ’ g

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent m
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanţii « '

la toate cnssele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleaşi casse drept I  
Bon ui fie de tezaur, vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la cassele I 

(cassienile instituţiunilor do stat) până la 50% a valorii nominale şi cu o dobândă de O 
bonurile de tezaur vor fi pi imite pe valoarea lor nominală în plata nămC 

parcelate, conform proiectatei reforme agrare. 1 ,
Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5% la-capitalul nominali 

scop ele sunt însoţite de opt cupoane de dobâuzi semestrale pentru patru rn .
Inimii cupon poartă scadenţa 1 August 1919. 1 1
Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie llfib 

pe paritatea, ce se va stabili între lei şi coroane Se garantează însă deteuti 
bonuri pentru ICO coroane nominal, minimum cincizeci de lei. *

febdul Român îşi reservă dreptul de a denunţă acest împrumut in între* 
parţial înainte de terminul fixat şi în urma unei publicaţiuni speciale prin J  
Oficials cu şase luni do zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare» 
caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi se va deduce din valoarea nominală s i l
fiv ivZfiiir. i

Bonurile de tezaur neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de X 
iar cupoanele scăzute şi neprezentato la plată se prescriu după 5 ani dela data scad» 

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile.
în locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera: 

tarului duplicate în conformitate cu legea decretată eu Nr. 3380 din 15 Noemvl 
Cunoştinţa de dispoziţiunea acestei legi se poate luă la locurile de plată

Condiţiunile de subscriere. ii
ii

1 r J n .,b:'za hr°spectulu.i do emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri < 
de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierea se face:
a) la băncile româneşti,
b) la băncile săseşti, 
o) la peroeptorate,
d) la direcţiunile financiare,
e) la prefecturi şi preturi,
f) la alte inştituţiuni şi particulari, prevăzuţi cu autorizaţie specială din nai

sihului Diligent, Resortul Finanţelor, Sibiiu * v » am pa:
Preţui de subscriere este fixat al-pari, adecă una sută coroane pentn 

sută coroane nominal, care se va vărsă integial la subscriere. Se observă că di 
se vor admite numai astfel de bancnote emise do Banca aastro-ungară cari J  
de mai înainte,, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918,

SuDScrierile se vor putea face şi în lei, pe paritatea de 2 coroane egal ‘ 
Consiliul Dmgent, cu un anunţ prealabil de cel puţin 5 zile. miblicnt in î 

dreptul sa închidă subscrierea, când va voî.
Consiliul Dirigent Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească r 

subscrierilor, reducandu-le la suma ce o va crede necesară trebuinţelor sale 
.  , Şubscnitorului i se va liberă o chitanţă, constatând subscrierea şi efectuau 

mantului. v
Subscrierile se vor face pa eoatrachitanţa plătirilor, la locurile de subsi
Bonurile do tezaur definitive împreună cu opt cupoane de dobânzi geme 

vor chbera cel mai târziu la 1 Iulie st. n, 1919,
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lilapedepăretepentrii
şcoalele rom âneşti

Consiliul Dirigent, Resortul Finan

Şeful Resortului : B r. A U R E L  VLA

Din editura lui VV. Kraf f t  în Sibi iu.

Europa trasă pe pânză cor. 24' — 
Semigîoîmriie, harta globului pământesc 

cor. 15'—, trasă pe pânză cor. 50 — 
Pale stiva şi ţerile sfintei scripturi

cor. 15’—, trasă pe pânză cor. 50 —
se afla de vânzare la 

SIBIIU.

T. V. Păcăţian,

C artea de aur
însemnări, acte şi documente din vieaţa politică a Românilor 

din Ungaria,

vo l. I — VIII co r. 84.-
separat se pot comanda : voi. 1, II, V, VI â cor. 10.—

» VII şi VIII „ „ 12 .-

Cartea de aur se află de acum înainte de vânzare exclusiv

ia librăria W. K ra fft în Sibiiu
unde sunt a se trimite toate comandele.

E d itu ra  W . K rafft în  S ib iiu .

Knciciopedea Română
publicată din însărcinarea şi sub auspiciile ,,Asociaţiunii pentru 

literatura rom. şi cultura popor, român“
de

Br. C. Biaconovich.

Acest dicţionar enciclopedic urmăreşte scopul de A. populariza şti- 
mţe e şt ar le, de a lăţi cunoştinţele folositoare în sinul poporului român 
şi în deosebi de a oferi o icoană cât mai fidelă a întreg trecutului şi a 
tuturor stărilor actuale ale Românilor.

> Enciclopedia română« a fost publicată cu concursul a peste 
200 autori, între cari numeroşi membri ai Academiei Române, profesori 
dela universităţile din Bucureşti, Iaşi, Viena, Lipsea, Braga şi S. Peters- 
barg, şi mulţi alţi distinşi scriitori români din toate ramurile ştiinţelor şi 
artelor; ea cuprinde în 3 voiume mari 37,633 articole cu 6 harţe con-

167*"iUî traţiuni™arC e Stabiliment Brockhat>s din Lipsea, 3 planuri şi
. »Enciclopedia română* a fost premiată cu medalia de aur atât
111 amu 190.. la Expoziţiunea ştiinţifică din Bucureşti, cât şi la Expoziţiunea 
jubilai ă aranjată în acelaşi oraş în amil 1906.

Preţul publicaţinnii întregi (în 3 volume broşate) este de 70 coroane 
(Ju p ă  terminarea războiului editura va furnizâ ia cerere şi scoarţe spe
ciale pentru legarea volumelor.)

Cărţi religioase şi de rugăciuni.
A c a f t l s t u î  Preasfintei Născătoare de Dumnezeu si alte Acabiate si 

rugăciuni foarte evlavioase şi de folos, 8» mic cu o icoană in 
colon şi alte ilustraţiuni

legat simplu...........................................................  3 ?0
» f r u m o s ................................................. __
> fin cu tăietură aurită . . . . .  * 5 __

M S c n î A o a f t l s t  intru mărirea lui Dumnezeu. Carte de rugăciuni 
pentru tot creştinul întristat şi năcăjit. Legat simplu 2 cor. 20 fii. în 
legătură mai fini cu tăietura de aur 3 cor. 40 fii.

C ă r t i c i c ă  iiii r n g ă e im t l  cătră preasfânta Născătoare de Dumnezeu 
cu » 1311:1 M a i c a !  Precestei, legat 5o fii..

Ceaslov sau Orologiu, rugăciuni de toată ziua şi alto rugăciuni de 
toi os precum şi smaxariul celor 12 luni ale anului. Legat simplu 

c.or\  ; °  ni-, frumos legat 4 cor. 20 fii., legat în piele roşie 
(imitaţie) 7 cor. 40 fii. F ?

E p i s t o l i e  a  D o iu n n lu i  nostru Isus Hristos, ce a trimis-o Dumnezeu 
am ceriu, legat 5o fii.

M e d t t a ţ ln n t  « p l^ it u i t l®  pentru înaintarea creştinismului adevărat 
şt a cultului dumnezeesc de casă de M. Velcean 5o fii.

O c t o i lm î  c e l  m ic  sau cele opt glasuri: slujba vecerniei, liturgiei 
împreună eu glasurile, podobiUe, catavasiile, irmoasele, polieleul, 
cu svetilnele şi voscresneie de peste întreg anul, legat simplu 
3 cor. 3o fii-, leg. frumos 4 cor., legat în piele rpeie (imitaţie) 
7 cor. 20 fii, ’ v '  1

\ a r a c i i »  al preasf. Născătoarei de Dumnezeu si pururea fecioarei 
Mana 3 o fii.

P a r a d i «  a l  sf„ i l a r a l a n s b i o  dimpreună cu vieaţa Sfântului 40 fi],

P a t i m a  şi moartea Domnului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos 
legat h cor. ’

1  a l n a  c e l o r  1 2  V ia e r l  m a r i  şi rugăciune penlitrvremurile vrele, 
legat 40 fii. “  ’

Tipărite cu Irfero cirile:
L l t n r g i i  a celor dintru sf. părinţilor noştri a lui Ion Zlatoust, Vasilie 

cel mare şi a Prejdeoştenii. Roşu şi negru tipărit, leg. în piele 
roşie (imitaţie) cu copce. 14 cor.

P e n t e c o s t a r i o i l ,  ce cuprinde slujba din Dumineca Paştilor până la 
Dumineca tuturor sfinţilor. Cu blagoslovenia preasf. Domn Vasiiie 
Moga, episcop al neumţilor al Ardealului. Roşu şi negru tipărit 
folio, leg. în piele roşie (imitaţie) cu copce, 32 cor.

P s a l t i r e a  prorocului şi împăratului David; Leg. frumos 4 cor., leg. in 
piele roşie (imitaţie) 7 cor. 20 fii.

□□□□□□

L ib ră r ia

i n
ea,
tre,

W. Krafî*

r e c o m a n d ă  iu b ito r i lo r  d e  l i te r a tu ră

C ărţi de  ru g ă c iu n i ş i s c r ie r i  poporai

91W  d in  e d itu ra  p ro p rie

SORUNENT de CĂRŢi DE RUGĂCIUNI'
cărfi religioase, cărţi literare, dicţionare, gramalÎ

dela alţi editori din afară.* I
„ia urma deschiderii comunicaţiei de transport, depozit 
nostru bogat aşezat mai înainte va fi iarăşi întregit 

starea de mai înainte.“

C ărţi de  ru g ă c iu n i în format de buzum

S c r ie r i  p e n t r u  t i n e r i m e
potrivite a se împărţi ca premii la şcolari şi ca daruri.

Cărţi de şcoală, caiete, pene etc.

M a re  d e p o z it  d e  .
ftârtie de epistole şi de scris, recvizite de sert

moderne solide :: ieftine. <

Hârtii comerciale, cărţi de conturi, indexe 
şi tot soiul de recerinţe pentru cancelarie.

v

întrebări şi comande prin postă se resoluă prompt 

□ □□ Se caută revânzătoril □□□

«po$;<sSêl W. KHkVri'- ;LVJo,
116
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